Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 61 «Тополёк»

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий МБДОУ
«Детский сад № 61»
В.А. Курепина
Приказ № Дот «200 06 2020)

Рабочая программа совместной деятельности воспитателя с детьми второй младшей группы

Составитель: Лапотько Е.А.

ПРИНЯТО на заседании Педагогического совета МБДОУ «Детский сад № 61» Протокол № 5 от 25.05.20г.

РЕЦЕНЗИЯ

на рабочую программу воспитателя второй младшей группы муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 61 «Тополёк» Прокопьевского городского округа (составитель — воспитатель Лапотько Елена Александровна)

В условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) дошкольного образования актуализирована важнейшая задача современного российского общества – обеспечение разностороннего развития каждого ребенка с учетом его возрастных и индивидуальных особенностей, поддержку его уникальности и самобытности, создание возможностей раскрытия способностей, склонностей, движения по индивидуальной траектории развития. Актуальность рецензируемой программы обусловлена значимостью качественно спроектированной и специально организованной образовательной деятельности воспитателей второй младшей группы дошкольной образовательной организации для разностороннего развития воспитанников.

Рабочая программа педагога является обязательным нормативным документом, определяющим объем, содержание и планируемые результаты образовательной деятельности педагога. Она составлена в соответствии с основной образовательной программой дошкольного образования, разработанной и утвержденной образовательной организацией, включает целевой, содержательный и организационный разделы.

В пояснительной записке целевого раздела представлены цели и задачи реализации программы, принципы и подходы к ее формированию, значимые для ее разработки и реализации характеристики. Конкретизированы нормативный срок и планируемые результаты освоения программы.

В содержательном разделе охарактеризована образовательная деятельность воспитателей в соответствии с направлениями развития ребенка, конкретизированы задачи и содержание образовательной деятельности разных видов и культурных практик с учетом возрастных особенностей воспитанников. Особое внимание уделено вариативным формам, способам, методам и средствам реализации рецензируемой программы, способам и направлениям поддержки детской инициативы, сотрудничеству с семьями воспитанников, индивидуализации образовательного процесса.

Организационный раздел рабочей программы описывает обеспеченность образовательного процесса методическими материалами и средствами обучения и воспитания. Конкретизированы режимные моменты, особенности итоговых мероприятий, специфика организации развивающей предметно-пространственной среды.

В целом, рецеизируемая рабочая программа отражает специфику профессиональной деятельности воспитателя второй младшей группы в условиях реализации основной образовательной программы муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 61 «Тополёк» Прокопьевского городского округа, обладает несомненной практической значимостью.

Проректор по научно-методической работе, доцент кафедры дошкольного, начального и общего образования МАОУ ДПО ИПК, кандидат педагогических наук

Подпись М.Б. Федорцевой заверяю.

Начальник отдела кадров МАОУ ДПО ИПК



М.Б. Федорцева

Н.М. Иванина

Содержание

1.	Целевой раздел	3		
1.1.	Пояснительная записка	3		
1.1.1	Цели и задачи реализации Рабочей программы	3		
1.1.2	Принципы и подходы к формированию Рабочей программы	4		
1.1.3	Значимые для разработки и реализации Рабочей программы характеристики	5		
1.2.	Планируемые результаты освоения Рабочей программы	7		
2.	Содержательный раздел	8		
2.1.	Образовательная деятельность в соответствии с направлениями развития ребенка 3 – 4 лет	8		
2.2	Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Рабочей программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников	22		
2.3.	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик	28		
2.4.	Способы и направления поддержки детской инициативы	30		
2.5.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников	31		
2.6.	Иные характеристики содержания Рабочей программы	36		
3.	Организационный раздел	38		
3.1.	Материально-техническое обеспечение Рабочей программы	38		
3.2.	Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания			
3.3	Режим дня	43		
3.4.	Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий	53		
3.5.	Особенности организации развивающей	53		
2.00	предметно-пространственной среды			
	Приложение	57		
	Комплексно-тематическое планирование образовательной деятельности			
	Перспективное планирование образовательной деятельности	58		

1. Целевой раздел

1. 1. Пояснительная записка

Рабочая программа сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объем, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования).

В Программе учтены концептуальные положения используемой в учреждении примерной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школь»

под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой.

Особое внимание в Программе уделяется развитию личности ребенка, сохранению и укреплению здоровья детей, а так же воспитанию у дошкольников таких качеств, как патриотизм, активная жизненная позиция, творческий подход в решении различных жизненных ситуаций, уважение к традиционным ценностям.

Эти цели реализуются в процессе разнообразных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной. трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной

(изобразительная, конструктивная и др.), музыкальной, чтения.

Длядостижения целей Программы первостепенное значение имеют:

 забота о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном всестороннем развитии каждого ребенка;

 создание в группах атмосферы гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам, что позволяет растить их общительными, добрыми, любознательными, инициативными, стремящимися к самостоятельности и творчеству;

- максимальноенспользование разнообразных видов детской деятельности, их интеграция в целях повышения эффективности образовательного процесса;
- творческая организация воспитательно-образовательного процесса;
- вариативность использования образовательного материала, позволяющая развивать творчество в соответствии с интересами и наклонностями каждого ребенка;
- уважительное отношение к результатам детского творчества;
- единство подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи;
- соблюдение в работе детского сада и начадьной школы преемственности, исключающей умственные и физические перегрузки в содержании образования детей дошкольного возраста, обеспечивающей отсутствие давления предметного обучения.

1. 1. 1. Цели и задачи реализации Рабочей программы

Целью программы является проектирование социальных ситуаций развития ребенка и развивающей предметно-пространственной среды, обеспечивающих позитивную социализацию, мотивацию и поддержку индивидуальности детей через общение, игру, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности. Цель Программы достигается через решение следующих задач:

- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их

эмоционального благополучия;

 обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребенка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нашии, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей;

 создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка, как субъекта отношений с другими детьми, взрослыми и миром;

- объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм

поведения в интересах человека, семьи, общества;

- формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных. качеств, инициативности, правственных, эстетических, интеллектуальных, физических формирование предпосылок учебной самостоятельности и ответственности ребенка, деятельности:

возрастным, - формирование социокультурной среды, соответствующей

индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей;

повышение психолого-педагогической поддержки обеспечение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования,

охраны и укрепления здоровья детей:

- обеспечение вариативности и разнообразия содержания программ и организационных формирования программ различной форм дошкольного образования, возможности направленности с учетом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья летей:

- обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного общего и

начального общего образования.

1. 1. 2. Принципы и подходы к формированию Рабочей программы

Основные принципы формирования Рабочей программы в соответствии с ФГОС ДО:

поддержка разнообразия детства.

- сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека.

позитивная социализация ребенка

- личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых
- содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений:

- сотрудничество учреждения с семьей.

- сетевое взаимодействие с организациями социализации, образования, охраны здоровья и другими партнерами;

- индивидуализация дошкольного образования:

- возрастная адекватность образования;

- развивающее вариативное образование:

полнота содержания и интеграция отдельных образовательных областей;

- инвариантность ценностей и целей при вариативности средств реализации и достижения целей Программы.

При формировании Рабочей программы воспитателя применялись следующие подходы:

Системный подход. Сущность: относительно самостоятельные компоненты рассматриваются как совокупность взаимосвязанных компонентов: цели образования, субъекты педагогического процесса: педагог и воспитанник, содержание образования, методы, формы, средства педагогического процесса. Задача воспитателя: учет взаимосвязи компонентов.

Личностно-ориентированный подход. Сущность: Личность как цель, субъект, результат и главный критерий эффективности педагогического процесса. Задача воспитателя:

создание условий для саморазвития задатков и творческого потенциала личности.

Деятельностный подход. Сущность: деятельность - основа, средство и условие развития личности, это целесообразное преобразование модели окружающей действительности. Задачи воспитателя: выбор и организация деятельности ребенка с позиции субъекта познания труда и общения (активность самого).

Индивидуальный подход. Сущность: учет индивидуальных особенностей каждого ребенка. Задачи воспитателя: индивидуальный подход необходим каждому ребенку, как «трудному», так и благополучному, т.к. помогает ему осознать свою индивидуальность, научиться управлять своим поведением, эмоциями, адекватно оценивать собственные сильные и слабые стороны.

Аксиологический (ценностный) подход предусматривает организацию воспитания на основе определенных ценностей, которые, с одной стороны, становятся целью и результатом

воспитания, а с другой - его средством.

Компетентностный подходосновным результатом образовательной деятельности становится формирование основ компетентностей как постоянно развивающейся способности воспитанников самостоятельно действовать при решении актуальных проблем, т.е. быть готовым: решать проблемы в сфере учебной деятельности; объяснять явления действительности, их сущность, причины, ориентироваться в проблемах современной жизни; решать проблемы, связанные с реализацией определённых социальных ролей.

Культурологический подход- методологическое основание процесса воспитания, предусматривающее опору в обучении и воспитании на национальные традиции народа, его

культуру, национальные и этнические особенности.

1. 1. 3. Значимые для разработки и реализации Рабочей программы характеристики

Основными характеристиками реализации Программы являются:

 направленность на развитие личности ребенка. Приоритет Программы - воспитание свободного, уверенного в себе чёловека, с активной жизненной позицией, стремящегося творчески подходить к решению различных жизненных ситуаций, имеющего своє мнение и умеющего отстанвать его.

 патриотическая направленность Программы. В Программе большое внимание уделяется воспитанию в детях патриотических чувств, любви к Родине, гордости за ее достижения, уверенности в том, что Россия - великая многонациональная страна с героическим

прошлым и счастливым будущим.

направленность на правственное воспитание, поддержку традиционных ценностей.
 Воспитание уважения к традиционным ценностям, таким как любовь к родителям, уважение к старшим, заботливое отношение к малышам, пожилым людям; формирование традиционных гендерных представлений; воспитание у детей стремления в своих поступках следовать положительному примеру.

 нацеленность на дальнейшее образование. Программа нацелена на развитие в детях познавательного интереса, стремления к получению знаний, положительной мотивации к дальнейшему обучению в течение всей последующей жизни (в школе, институте и др.); понимание того, что всем людям необходимо получать образование. Формирование отношения

к образованию как к одной из ведущих жизненных ценностей.

 направленность на сохранение и укрепление здоровья детей. Одной из главных задач, которую ставит Программа перед воспитателями, является забота о сохранении и укреплении здоровья детей, формирование у них элементарных представлений о здоровом образе жизни, воспитание полезных привычек, в том числе привычки к здоровому питанию, потребности в двигательной активности.

направленность на учет индивидуальных особенностей ребенка. Программа направлена
на обеспечение эмоционального благополучия каждого ребенка, что достигается за счет учета
индивидуальных особенностей детей как в вопросах организации жизнедеятельности
(приближение режима дня к индивидуальным особенностям ребенка и пр.), так и в формах и
епособах взаимодействия с ребенком (проявление уважения к его индивидуальности, чуткости
к его эмоциональным состояниям, поддержка его чувства собственного достоинства и т. д.).

Характеристики особенностей развития воспитанников 3 – 4 лет

В возрасте 3-4 лет ребенок постепенно выходит за пределы семейного круга. Его общение становится внеситуативным. Взрослый становится для ребенка не только членом семьи, но и носителем определенной общественной функции. Желание ребенка выполнять такую же функцию приводит к противоречию с его реальными возможностями. Это противоречие разрешается через развитие игры, которая становится ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте.

Главной особенностью игры является ее условность: выполнение одних действий с одними предметами предполагает их отнесенность к другим действиям с другими предметами. Основным содержанием игры младних дошкольников являются действия с игрушками и предметами-заместителями. Продолжительность игры небольшая. Младшие дошкольники ограничиваются игрой с одной-двумя ролями и простыми, неразвернутыми сюжетами. Игры с

правилами в этом возрасте только начинают формироваться.

Изобразительная деятельность ребенка зависит от его представлений о предмете. В этом возрасте они только начинают формироваться. Графические образы бедны. У одних детей в изображениях отсутствуют детали, у других рисунки могут быть более детализированы. Дети уже могут использовать цвет.

Большое значение для развития мелкой моторики имеет лепка. Младшие дошкольники

способны под руководством взрослого вылепить простые предметы.

Известио, что анпликация оказывает положительное влияние на развитие восприятия. В этом возрасте детям доступны простейшие виды аппликации.

Конструктивная деятельность в младшем дошкольном возрасте ограничена

возведением несложных построек по образцу и по замыслу.

В младшем дошкольном возрасте развивается перцептивная деятельность. Дети от использования предэталонов - индивидуальных единиц восприятия, переходят к сенсорным эталонам - культурно-выработанным средствам восприятия. К концу младшего дошкольного возраста дети могут воспринимать до 5 и более форм предметов и до 7 и более цветов, способны дифференцировать предметы по величине, ориентироваться в пространстве группы детского сада, а при определенной организации образовательного процесса - и в помещении всего дошкольного учреждения.

Развиваются память и внимание. По просьбе взрослого дети могут запомнить 3-4 слова и 5-6 названий предметов. К концу младшего дошкольного возраста они способны запомнить

значительные отрывки из любимых произведений.

Продолжает развиваться наглядно-действенное мышление. При этом преобразования ситуаций в ряде случаев осуществляются на основе целенаправленных проб с учетом желаемого результата. Дошкольники способны установить некоторые скрытые связи и отношения между предметами.

В младшем дошкольном возрасте начинает развиваться воображение, которое особенно наглядно проявляется в игре, когда одни объекты выступают в качестве заместителей других.

Взаимоотношения детей обусловлены нормами и правилами. В результате целенаправленного воздействия они могут усвоить относительно большое количество норм, которые выступают основанием для оценки собственных действий и действий других детей.

Взаимоотношения детей ярко проявляются в игровой деятельности. Они скорее играют рядом, чем активно вступают во взаимодействие.

Однако уже в этом возрасте могут наблюдаться устойчивые избирательные взаимоотношения. Конфликты между детьми возникают преимущественно по поводу игрушек. Положение ребенка в группе сверстников во многом определяется мнением воспитателя.

В младшем дошкольном возрасте можно наблюдать соподчинение мотивов поведения в относительно простых ситуациях. Сознательное управление поведением только начинает складываться: во многом поведение ребенка еще ситуативно. Вместе с тем можно наблюдать и случаи ограничения собственных побуждений самим ребенком, сопровождаемые словесными указаниями. Начинает развиваться самооценка, при этом дети в значительной мере ориентируются на оценку воспитателя. Продолжает развиваться также их половая идентификация, что проявляется в характере выбираемых игрушек и сюжетов.

1. 2. Планируемые результаты освоения Рабочей программы

Планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования, сформулированных в ФГОС ДО.

Целевые ориентиры образования в раннем и младшем возрасте:

- ребенок интересуется окружающими предметами и активно действует с ними;
 эмоционально вовлечен в действия с игрушками и другими предметами, стремится проявлять настойчивость в достижении результата своих действий;
- использует специфические, культурно фиксированные предметные действия, знает назначение бытовых предметов (ложки, расчески, карандаша и пр.) и умеет пользоваться ими. Владеет простейшими навыками самообслуживания; стремится проявлять самостоятельность в бытовом и игровом поведении; проявляет навыки опрятности;
- проявляет отрицательное отношение к грубости, жадиости;
- соблюдает правила элементарной вежливости (самостоятельно или по напоминанию говорит «спасибо», «здравствуйте», «до свидания», «спокойной ночи» (в семье, в группе)); имеет первичные представления об элементарных правилах поведения в детском саду, дома, на улице и старается соблюдать их;
- владеет активной речью, включенной в общение; может обращаться с вопросами и просьбами, понимает речь вэрослых; знает названия окружающих предметов и игрушек.
 Речь становится полноценным средством общения с другими детьми;
- стремится к общению со взрослыми и активно подражает им в движениях и действиях; появляются игры, в которых ребенок воспроизводит действия взрослого. Эмоционально откликается на игру, предложенную взрослым, принимает игровую задачу;
- проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им. Умеет играть рядом со сверстниками, не мешая им. Проявляет интерес к совместным играм небольшими группами;
- проявляет интерес к окружающему миру природы, с интересом участвует в сезонных наблюдениях;
- проявляет интерес к стихам, песням и сказкам, рассматриванию картинок, стремится двигаться под музыку; эмоционально откликается на различные произведения культуры и искусства;
- с пониманием следит за действиями героев кукольного театра; проявляет желание участвовать в театрализованных и сюжетно-ролевых играх;
- проявляет интерес к продуктивной деятельности (рисование, лепка, конструирование, аппликация);
- у ребенка развита крупная моторика, он стремится осваивать различные виды движений (бег, лазанье, перешагивание и пр.). С интересом участвует в подвижных играх с простым содержанием, несложными движениями.

2. Содержательный раздел

2.1. Образовательная деятельность в соответствии с направлениями развития ребенка 3 — 4 лет

Содержание психолого-педагогической работы с детьми 3 - 4 лет дается по образовательным областям: «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие». Содержание работы ориентировано на разностороннее развитие дошкольников с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей. Задачи психолого-педагогической работы по формированию физических, интеллектуальных и личностных качеств детей решаются интегрированно в ходе освоения всех образовательных областей наряду с задачами, отражающими специфику каждой образовательной области, с обязательным психологическим сопровождением.

При этом решение программных образовательных задач предусматривается не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и в ходе режимных моментов - как в совместной деятельности взрослого и детей, так и в самостоятельной деятельности дошкольников.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

«Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и иравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе».

Основные цели и задачи

Социолозация, развитие общения, правственное воспитание. Усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, воспитание моральных и нравственных качеств ребенка, формирование умения правильно оценивать свои поступки и поступки сверстников.

Развитие общения и взаимодействия ребенка с взрослыми и сверстниками, развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, уважительного и доброжелательного отношения к окружающим.

Формирование готовности детей к совместной деятельности, развитие умения договариваться, самостоятельно разрешать конфликты со сверстниками.

Ребенок в семье и сообществе. Формирование образа Я, уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в организации; формирование гендерной, семейной принадлежности.

Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание. Развитие навыков самообслуживания; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий.

Воспитание культурно-гигиенических навыков,

Формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества, воспитание положительного отношения к труду, желания трудиться.

Воспитание ценностного отношения к собственному труду, труду других людей и его результатам. Формирование умения ответственно относиться к порученному заданию (умение и желание доводить дело до конца, стремление сделать его хорошо).

Формирование первичных представлений о труде взрослых, его роли в обществе и

жизни каждого человска.

Формирование основ безопасности. Формирование нервичных представлений о безопасном поведении в быту, социуме, природе. Воспитание осознанного отношения к выполнению правил безопасности.

Формирование осторожного и осмотрительного отношения к потенциально опасным

для человека и окружающего мира природы ситуациям.

формирование представлений о некоторых типичных опасных ситуациях и способах поведения в них.

Формирование элементарных представлений о правилах безопасности дорожного движения; воспитание осознанного отношения к необходимости выполнения этих правил. Социализация, развитие общения, правственное воспитание

Закреплять навыки организованного поведения в детском саду, дома, на улице.

Продолжать формировать элементарные представления о том, что хорошо и что плохо.

Обеспечивать условия для правственного воспитания детей. Поощрять попытки пожалеть сверстника, обнять его, помочь. Создавать игровые ситуации, способствующие формированию внимательного, заботливого отношения к окружающим. Приучать детей общаться спокойно, без крика.

Формировать доброжелательное отношение друг к другу, умение делиться с товарищем,

опыт правильной оценки хороших и плохих поступков.

Учить жить дружно, вместе пользоваться игрушками, книгами, помогать друг другу.

Приучать детей к вежливости (учить здороваться, прощаться, благодарить за помощь).

Ребенок в семье и сообществе

Образ Я. Постепенно формировать образ Я. Сообщать детям разнообразные, касающиеся непосредственно их сведения (ты мальчик, у тебя серые глаза, ты любинь играть и т. п.), в том числе сведения о прошлом (не умел ходить, говорить; ел из бутылочки) и о происшедних с ними изменениях (сейчас умеень правильно вести себя за столом, рисовать, танцевать; знаень «вежливые» слова).

Семья. Беседовать с ребенком о членах его семьи (как зовут, чем занимаются, как

играют с ребенком и пр.).

Детский сад. Формировать у детей положительное отношение к детскому саду. Обращать их внимание на красоту и удобство оформления групповой комнаты, раздевалки (светлые стены, красивые занавески, удобная мебель, новые игрушки, в книжном уголке аккуратно расставлены книги с яркими картинками).

Знакомить детей с оборудованием и оформлением участка для игр и занятий, подчеркивая его

красоту, удобство, веседую, разноцветную окраску строений.

Обращать внимание детей на различные растения, на их разнообразие и красоту.

Вовлекать детей в жизнь группы, воспитывать стремление поддерживать чистоту и порядок в группе, формировать бережное отношение к игрушкам, книгам, личным вещам и пр. Формировать чувство общности, значимости каждого ребенка для детского сада.

Совершенствовать умение свободно ориентироваться в помещениях и на участке

детского сада.

Формировать уважительное отношение к сотрудникам детского сада (музыкальный руководитель, медицинская сестра, заведующая, старший воспитатель и др.), их труду; напоминать их имена и отчества.

Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание

Культурно-гигиенические навыки. Совершенствовать культурногигиенические навыки, формировать простейшие навыки поведения во время еды, умывания.

Приучать детей следить за своим внешним видом; учить правильнопользоваться мылом, аккуратно мыть руки, лицо, уши; насухо вытираться после умывания, вещать полотенце на место, пользоваться расческой и носовым платком.

Формировать элементарные навыки поведения за столом: умение правильно пользоваться столовой и чайной ложками, вилкой, салфеткой; не крошить хлеб, пережевывать пищу с закрытым ртом, не разговаривать с полным ртом.

Самообслуживание. Учить детей самостоятельно одеваться и раздеваться в определенной последовательности (надевать и снимать одежду, расстегивать и застегивать пуговицы, складывать, вешать предметы одежды и т. п.). Воспитывать навыки опрятности, умение замечать пепорядок в одежде и устранять его при небольшой помощи взрослых.

Общественно-полезный трую. Формировать желание участвовать в посильном труде, умение преодолевать небольшие трудности. Побуждать детей к самостоятельному выполнению элементарных поручений: готовить материалы к занятиям (кисти, доски для лепки и пр.), после игры убирать на место игрушки, строительный материал.

Приучать соблюдать порядок и чистоту в помещении и на участке детского сада.

Во второй половине года начинать формировать у детей умения, необходимые при дежурстве по столовой (помогать накрывать стол к обеду: раскладывать ложки, расставлять хлебницы (без хлеба), тарелки, чашки и т. п.).

Труб в природе. Воспитывать желание участвовать в уходе за растениями и животными в уголке природы и на участке: с помощью взрослого кормить рыб, птиц, поливать комнатные растения, растения на грядках, сажать лук, собирать овощи, расчищать дорожки от снега, счищать снег со скамеек.

Уважение к труду взрослых. Формировать положительное отношение к труду взрослых. Рассказывать детям о понятных им профессиях (воспитатель, помощник воспитателя, музыкальный руководитель, врач, продавец, повар, шофер, строитель), расширять и обогащать представления о трудовых действиях, результатах труда.

Воспитывать уважение к людям знакомых профессий. Побуждать оказывать помощь

взрослым, воспитывать бережное отношение к результатам их труда.

Формирование основ безопасности

Безопасное поведение в природе. Формировать представления о простейших взаимосвязях в живой и неживой природе. Знакомить с правилами поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не трогать животных и др.).

Безопасность на дорогах. Расширять ориентировку в окружающем пространстве.

Знакомить детей с правилами дорожного движения.

Учить различать проезжую часть дороги, тротуар, понимать значение зеленого, желтого и красного сигналов светофора.

Формировать первичные представления о безопасном поведении на дорогах (переходить дорогу, держась за руку взрослого).

Знакомить с работой водителя.

Безопасность собственной жизнедеятельности. Знакомить с источниками опасности дома (горячая плита, утюг и др.).

Формировать навыки безопасного передвижения в помещении (осторожно спускаться и подниматься по лестнице, держась за перила; открывать и закрывать двери, держась за дверную ручку).

Формировать умение соблюдать правила в играх с мелкими предметами (не засовывать

предметы в ухо, нос; не брать их в рот). Развивать умение обращаться за помощью к взрослым.

Формировать навыки безопасного поведения в играх с песком, водой, снегом.

Образовательная область «Познавательное развитие»

В области познавательного развития ребенка основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для:

-развития интересов детей, любознательности и познавательной мотивации:

-формирования познавательных действий, становление сознания; развитие воображения

и творческой активности:

 -формирования первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля какобщемдоме людей, об особенностях се природы, многообразии стран и народов мира».

Основные цели и задачи

Формирование элементарных математических представлений. Формирование элементарных математических представлений, первичных представлений об основных свойствах и отношениях объектов окружающего мира: форме, цвете, размере, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени.

Развитие познавательно-исследовательской деятельности.

 Развитие познавательных интересов детей, расширение опыта ориентировки в окружающем, сенсорное развитие, развитие любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений об объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, причинах и следствиях и др.).

 Развитие восприятия, внимания, памяти, наблюдательности, способности анализировать, сравнивать, выделять характерные, существенные признаки предметов и явлений окружающего мира; умения устанавливать простейшие связи между предметами и

явлениями, делать простейшие обобщения.

 Ознакомление с предметным окружением. Ознакомление с предметным миром (название, функция, назначение, свойства и качества предмета); восприятие предмета как творения человеческой мысли и результата труда.

Формирование первичных представлений о многообразии предметного окружения; о том, что человек создает предметное окружение, изменяет и совершенствует его для себя и пругих пюдей, делая жизнь более удобной и комфортной.

- Развитие умения устанавливать причинно-следственные связи между миром

предметов и природным миром.

 Ознакомление с социальным миром. Ознакомление с окружающим социальным миром, расширение кругозора детей, формирование целостной картины мира.

- Формирование первичных представлений о малой родине и Отечестве, представлений

о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках.

 Формирование гражданской принадлежности; воспитание дюбви к Родине, гордости за ее достижения, патриотических чувств. Формирование элементарных представлений о планете Земля как общем доме людей, о многообразии стран и народов мира.

Ознакомление с миром природы. Ознакомление с природой и природными явлениями.

- Развитие умения устанавливать причинно-следственные связи между природными явлениями.
 - Формирование первичных представлений о природном многообразии планеты Земля.
- Формирование элементарных экологических представлений. Формирование понимания того, что человек - часть природы, что он должен беречь, охранять и защищать ее, что в природе все взаимосвязано, что жизнь человека на Земле во многом зависит от окружающей среды.
 - Воспитание умения правильно вести себя в природе.
 - Воспитание любви к природе, желания беречь ее.

Содержание психолого-педагогической работы

Формирование элементарных математических представлений

Количество и счет. Развивать умение видеть общий признак предметов группы (все мячи - круглые, эти - все красные, эти - все большие и т. д.).

Учить составлять группы из однородных предметов и выделять из них отдельные предметы; различать понятия «много», «один», «по одному», «ни одного»; находить один и несколько одинаковых предметов в окружающей обстановке; понимать вопрос «Сколько?»; при ответе пользоваться словами «много», «один», «ни одного».

Сравнивать две равные (неравные) группы предметов на основе взаимного сопоставления элементов (предметов). Познакомить с приемами последовательного надожения и приложения предметов одной группы к предметам другой; учить понимать вопросы: «Поровну ли?», «Чего больше (меньше)?»; отвечать на вопросы, пользуясь предложениями типа: «Я на каждый кружок положил грибок. Кружков больше, а грибов меньше» или «Кружков столько же, сколько грибов».

Учить устанавливать равенство между неравными по количеству группами предметов путем добавления одного предмета или предметов к меньшей по количеству группе или убавления одного предмета из большей группы.

Величина. Сравнивать предметы контрастных и одинаковых размеров; при сравнении предметов соизмерять один предмет с другим по заданному признаку величины (длине, ширине, высоте, величине в целом), пользуясь присмами наложения и приложения; обозначать результат сравнения словами (длинный - короткий, одинаковые (равные) по длине, широкий - узкий, одинаковые (равные) по ширине, высокий - низкий, одинаковые (равные) по высоте, большой - маленький, одинаковые (равные) по величине).

форма. Познакомить детей с геометрическими фигурами: кругом, квадратом, треугольником. Учить обследовать форму этих фигур, используя зрение и осязание.

Ориентировка в пространстве. Развивать умение ориентироваться в расположении частей своего тела и в соответствии с ними различать пространственные направления от себя: вверху - внизу, впереди - сзади (позади), справа - слева. Различать правую и левую руки.

Ориентировка во времени. Учить ориентироваться в контрастных частях суток: день - ночь, утро - вечер.

Развитие познавательно-исследовательской деятельности

Познавательно-исследовательская деятельность. Учить детей обобщенным способам исследования разных объектов окружающей жизни с помощью специально разработанных систем эталонов, перцептивных действий. Стимулировать использование исследовательских действий.

Включать детей в совместные с взрослыми практические познавательные действия экспериментального характера, в процессе которых выделяются ранее скрытые свойства изучаемого объекта.

Предлагать выполнять действия в соответствии с задачей и содержанием алгоритма деятельности. С помощью взрослого использовать действия моделирующего характера.

Сенсорное развитие. Обогащать чувственный опыт детей, развивать умение фиксировать его в речи. Совершенствовать восприятие (активно включая все органы чувств). Развивать образные представления (используя при характеристике предметов эпитеты и сравнения).

Создавать условия для ознакомления детей с цветом, формой, величиной, осязаемыми свойствами предметов (теплый, холодный, твердый, мягкий, пушистый и т. п.); развивать умение воспринимать звучание различных музыкальных инструментов, родной речи.

Закреплять умение выделять цвет, форму, величину как особые свойства предметов; группировать однородные предметы по нескольким сенсорным признакам: величине, форме,

HBCTV.

Совершенствовать навыки установления тождества и различия предметов по их свойствам: величине, форме, цвету.

Подсказывать детям название форм (круглая, треугольная, прямоугольная и

квадратная).

Дидактические игры. Подбирать предметы по цвету и величиие (большие, средние и маленькие; 2-3 цветов), собирать пирамидку из уменьшающихся по размеру колец, чередуя в определенной последовательности 2-3 цвета; собирать картинку из 4-6 частей.

В совместных дидактических играх учить детей выполнять постепенно

усложняющиеся правила.

Ознакомление с предметным окружением

Продолжать знакомить детей с предметами ближайшего окружения (игрушки, предметы домашнего обихода, виды транспорта), их функциями и назначением.

Побуждать вычленять некоторые особенности предметов домашнего обихода (части, размеры, форму, цвет), устанавливать связи между строением и функцией. Понимать, что

отсутствие какой-то части нарушает предмет, возможность его использования.

Расширять представления детей о свойствах (прочность, твердость, мягкость) материала (дерево, бумага, ткань, глина). Способствовать овладению способами обследования предметов, включая простейшие опыты (тонет - не тонет, рвется - не рвется). Предлагать группировать (чайная, столовая, кухонная посуда) и классифицировать (посуда - олежда) хорошо знакомые предметы.

Рассказывать о том, что одни предметы сделаны руками человека (посуда, мебель и т. п.), другие созданы природой (камень, шишки). Формировать понимание того, что человек создает предметы, необходимые для его жизни и жизни других людей (мебель, одежда, обувь, посуда, игрушки и т. д.).

Ознакомление с социальным миром

Знакомить с театром через мини-спектакли и представления, а также через игрыдраматизации по произведениям детской литературы. Знакомить с ближайшим окружением (основными объектами город-ской/поселковой инфраструктуры): дом, улица, магазин, поликлиника, парикмахерская.

Формировать интерес к малой родине и первичные представления о ней: напоминать детям название города (поселка), в котором они живут; самые любимые места посещения в

выходные дин.

Рассказывать детям о понятных им профессиях (воспитатель, помощник воспитателя, музыкальный руководитель, врач, продавец, повар, шофер, строитель), расширять и обогащать представления о трудовых действиях, результатах труда, Обращать внимание детей на личностные (доброжелательный, чуткий) и деловые (трудолюбивый, аккуратный) качества человека, которые ему помогают трудиться.

Формировать интерес к малой родине и первичные представления о ней: напоминать детям название города (поселка), в котором они живут; побуждать рассказывать о том, где они

гуляли в выходные дни (в парке, сквере, детском городке) и пр.

Ознакомление с миром природы

Расширять представления детей о растениях и животных. Продолжать знакомить с домашними животными и их детеньшами, особенностями их поведения и питания.

Знакомить детей с аквариумными рыбками и декоративными птицами (волнистыми попугайчиками, канарейками и др.).

Расширять представления о диких животных (медведь, лиса, белка, еж и др.), о

земноводных (на примере лягушки).

Учить наблюдать за птицами, прилегающими на участок (ворона, голубь, синица, воробей, снегирь и др.), подкармливать их зимой.

Расширять представления детей о насекомых (бабочка, майский жук, божья коровка, етрекоза и др.).

Учить отличать и называть по внешнему виду: овощи (огурец, помидор, морковь, репа

и др.), фрукты (яблоко, груша, персики и др.), ягоды (малина, смородина и др.).

Дать элементарные представления о растениях данной местности: деревьях, цветущих травянистых растениях (одуванчик, мать-и-мачеха и др.). Показать, как растут комнатные растения (фикус, герань и др.). Дать представления о том, что для роста растений нужны земля, вода и воздух.

Знакомить с характерными особенностями следующих друг за другом времен года и теми изменениями, которые происходят в связи с этим в жизни и деятельности взрослых и

летей.

Дать представления о свойствах воды (льется, переливается, нагревается, охлаждается), песка (сухой - рассыпается, влажный - лепится), снега (холодный, белый, от тепла - тает).

Учить отражать полученные впечатления в речи и продуктивных видах деятельности.

Формировать умение понимать простейшие взаимосвязи в природе (чтобы растение росло, нужно его поливать и т. п.).

Знакомить с правилами поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не трогать животных и др.).

Сезонные наблюдения

Осень. Учить замечать изменения в природе: становится холоднее, идут дожди, люди надевают теплые вещи, листья начинают изменять окраску и опадать, птицы улетают в теплые края.

Расширять представления о том, что осенью собирают урожай овощей и фруктов. Учить различать по внешнему виду, вкусу, форме наиболее распространенные овощи и фрукты

и называть их.

Зима. Расширять представления о характерных особенностях зимней природы (холодно, идет снег; люди надевают зимнюю одежду).

Организовывать наблюдения за птицами, прилетающими на участок, подкармливать их. Учить замечать красоту зимней природы: деревья в снежном уборе, пушистый снег, прозрачные льдинки и т.д.; участвовать в катании с горки на санках, лепке поделок из снега, украшении снежных построек.

Весна. Продолжать знакомить с характерными особенностями весенней природы: ярче еветит солице, снег начинает таять, становится рыхлым, выросла трава, распустились листья на

деревьях, появляются бабочки и майские жуки.

Расширять представления детей о простейших связях в природе: стало пригревать солнышко - потеплело - появилась травка, запели птицы, люди заменили теплую одежду на облегченную.

Показать, как сажают крупные семена цветочных растений и овощей на грядки.

Лето. Расширять представления о летних изменениях в природе: жарко, яркое солнце, цветут растения, люди купаются, летают бабочки, появляются птенцы в гнездах.

Дать элементарные знания о садовых и огородных растениях. Закреплять знания о том, что летом созревают многие фрукты, овощи и ягоды.

Образовательная область «Речевое развитие»

В области речевого развития ребенка основными задачами образовательной деятельности является создание условий для:

- Овладения речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря;

Развития связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи;
 развитие речевого творчества;

-Развития звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха;

знакомство с кинжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы:

- Формирования звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки

обучения грамоте».

Основные цели и задачи

Развитие речи. Развитие свободного общения с взрослыми и детьми, овладение

конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими.

Развитие всех компонентов устной речи детей: грамматического строя речи, связной речи - диалогической и монологической форм: формирование словаря, воспитание звуковой культуры речи.

Практическое овладение воспитанниками нормами речи.

Художественная литература. Воспитание интереса и любви к чтению: развитие

Воспитание желания и умения слушать художественные произведения, следить за

развитием действия.

Содержание психолого-педагогической работы

Развивающая речевая среда. Продолжать помогать детям общаться со знакомыми взрослыми и сверстниками посредством поручений (спроси, выясни, предложи помощь, поблагодари и т. п.).

Подеказывать детям образцы обращения к взрослым, зашедшим в группу («Скажите: «Проходите, пожалуйста», «Предложите: «Хотите посмотреть...», «Спросите: «Поправились ли

наши рисунки?»).

В быту, в самостоятельных играх помогать детям посредством речи взаимодействовать и налаживать контакты друг с другом («Посоветуй Мите перевозить кубики на большой машине», «Предложи Саше сделать ворота пошире», «Скажи: «Стыдно драться! Ты уже

В целях развития инициативной речи, обогащения и уточнения представлений о предметах ближайшего окружения предоставлять детям для самостоятельного рассматривания картинки, книги, наборы предметов.

Продолжать приучать детей слушать рассказы воспитателя о забавных случаях из

жизни.

Формирование словаря. На основе обогащения представлений о ближайшем окружении продолжать расширять и активизировать словарный запас детей. Уточнять названия и назначение предметов одежды, обуви, головных уборов, посуды, мебели, видов гранспорта.

Учить детей различать и называть существенные детали и части предметов (у платья рукава, воротник, карманы, путовицы), качества (цвет и его оттенки, форма, размер), особенности поверхности (гладкая, пушистая, шероховатая), некоторые материалы и их свойства (бумага легко рвется и размокает, стеклянные предметы быотся, резиновые игрушки после ежимания восстанавливают первоначальную форму), местоположение (за окном, высоко, далеко, под шкафом). Обращать внимание детей на некоторые сходные по назначению предметы (тарелка-блюдце, стул-табурет-скамесчка, шуба-пальто-дубленка).

Учить понимать обобщающие слова (одежда, посуда, мебель, овощи, фрукты, птицы и т. п.); называть части суток (утро, день, вечер, ночь); называть домашних животных и их детеньшей,

овощи и фрукты.

Звуковая культура речи. Продолжать учить детей внятно произносить в словах гласные (a, y, и, о, э) и некоторые согласные звуки: п- б - т - д - к - г; ф - в; т - с - з - ц.

Развивать моторику речедвигательного аппарата, слуховое восприятие, речевой слух и речевое дыхание, уточнять и закреплять артикуляцию звуков. Вырабатывать правильный темп речи, интонационную выразительность. Учить отчетливо произносить слова и короткие фразы. говорить спокойно, с естественными интонациями.

Грамматический строй речи. Продолжать учить детей согласовывать прилагательные с существительными в роде, числе, падеже; употреблять существительные с предлогами (в. на. под. за. около). Помогать детям употреблять в речи имена существительные в формс единственного и множественного числа, обозначающие животных и их детеньшей (утка утенок - утята): форму множественного числа существительных в родительном падеже (ленточек, матрешек, книг, груш, слив). Относиться к словотворчеству детей как к этапу активного овладения грамматикой, подсказывать им правильную форму слова.

Помогать получать из нераспространенных простых предложений (состоят только из подлежащего и сказуемого) распространенные путем введения в них определений, дополнений, обстоятельств; составлять предложения с однородными членами («Мы пойдем в зоопарк и

увидим слона, зебру и тигра»).

Связная речь. Развивать диалогическую форму речи.

Вовлекать детей в разговор во время рассматривания предметов, картин, иллюстраций: наблюдений за живыми объектами: после просмотра спектаклей, мультфильмов.

Обучать умению вести диалог с педагогом: слушать и понимать заданный вопрос, понятно отвечать на него, говорить в нормальном темпе, не перебивая говорящего взрослого.

Напоминать детям о необходимости говорить «спасибо», «здравствуйте», «до свидания», «спокойной ночи» (в семье, группе).

Помогать доброжелательно общаться друг с другом.

Формировать потребность делиться своими впечатлениями с воспитателями и родителями.

Приобщение к художественной литературе

Читать знакомые, любимые детьми художественные произведения, рекомендованные программой для первой младшей группы.

Воспитывать умение слушать новые сказки, рассказы, стихи, следить за развитием действия, сопереживать героям произведения. Объяснять детям поступки персонажей и последствия этих поступков. Повторять наиболее интересные, выразительные отрывки из прочитанного произведения, предоставляя детям возможность договаривать слова и несложные для воспроизведения фразы.

Учить с помощью воспитателя инсценировать и драматизировать небольшие отрывки

из народных сказок.

Учить детей читать наизусть потешки и небольшие стихотворения.

Продолжать способствовать формированию интереса к книгам. Регулярно рассматривать с детьми иллюстрации.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

В области художественно-эстетического развития ребенка основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для:

 Развития предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы;

Становления эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства;

- Восприятия музыки, художественной литературы, фольклора;

-Стимулирования сопереживания персонажам художественных произведений;
 реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивномодельной, музыкальной и др.)».

Основные цели и задачи

Формирование интереса к эстетической стороне окружающей действительности, эстетического отношения к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства; воспитание интереса к художественно-творческой деятельности. Развитие эстетических чувств детей, художественного восприятия, образных представлений, воображения, художественно-творческих способностей.

Развитие детского художественного творчества, интереса к самостоятельной творческой деятельности (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.); удовлетворение потребности детей в самовыражении.

Приобщение к искусству. Развитие эмоциональной восприимчивости, эмоционального отклика на литературные и музыкальные произведения, красоту окружающего мира.

произведения искусства.

Приобщение детей к народному и профессиональному искусству (словесному, музыкальному, изобразительному, театральному, к архитектуре) через ознакомление с лучшими образцами отечественного и мирового искусства; воспитание умения понимать солержание произведений искусства.

Формирование элементарных представлений о видах и жанрах искусства, средствах

выразительности в различных видах искусства.

Изобразительная деятельность. Развитие интереса к различным видам изобразительной деятельности; совершенствование умений в рисовании, лепке. аппликации, прикладном творчестве.

Воспитание эмоциональной отзывчивости при восприятии произведений

изобразительного искусства.

Воспитание желания и умения взаимодействовать со сверстниками при создании коллективных работ.

Конструктивно-модельная деятельность. Приобщение к конструированию; развитие интереса к конструктивной деятельности, знакомство с различными видами конструкторов.

Воспитание умения работать коллективно, объединять свои поделки в соответствии с

общим замыслом, договариваться, кто какую часть работы будет выполнять.

Музыкальная деятельность. Приобщение к музыкальному искусству; развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания музыкального искусства; формирование основ музыкальной культуры, ознакомление с элементарными музыкальными понятиями, жанрами; воспитание эмоциональной отзывчивости при восприятии музыкальных произведений.

Развитие музыкальных способностей: поэтического и музыкального слуха, чувства

ритма, музыкальной памяти: формирование песенного, музыкального вкуса.

Воспитание интереса к музыкально-художественной деятельности, совершенствование умений в этом виде деятельности.

Развитие детского музыкально-художественного творчества, реализация самостоятельной творческой деятельности детей; удовлетворение потребности в самовыражении.

Содержание психолого-педагогической работы

Приобщение к искусству

Развивать эстетические чувства детей, художественное восприятие, содействовать возникновению положительного эмоционального отклика на литературные и музыкальные произведения, красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального некусства (книжные иллюстрации, изделия народных промыслов, предметы быта, одежда).

Подводить детей к восприятию произведений искусства. Знакомить с элементарными средствами выразительности в разных видах искусства (пвет, звук, форма, движение, жесты), подводить к различению видов искусства через художественный образ.

Готовить детей к посещению кукольного театра, выставки детских работ и т. д.

Изобразительная деятельность

Развивать эстетическое восприятие; обращать внимание детей на красоту окружающих предметов (игрушки), объектов природы (растения, животные), вызывать чувство радости.

Формировать интерес к занятиям изобразительной деятельностью. Учить в рисовании, лепке, аппликации изображать простые предметы и явления, передавая их образную выразительность.

Включать в процесс обследования предмета движения обеих рук по предмету,

охватывание его руками.

Вызывать положительный эмоциональный отклик на красоту природы, произведения искусства (книжные иллюстрации, изделия народных промыслов, предметы быта, одежда).

Учить создавать как индивидуальные, так и коллективные композиции в рисунках,

лепке, аппликации.

Рисование. Предлагать детям передавать в рисунках красоту окружающих предметов и природы (голубое небо с белыми облаками; кружащиеся на ветру и падающие на землю разноцветные листья; снежинки и т. п.).

Продолжать учить правильно держать карандаш, фломастер, кисть, не напрягая мышц и не сжимая сильно пальцы; добиваться свободного движения руки с карандашом и кистью во время рисования. Учить набирать краску на кисть: аккуратно обмакивать ее всем ворсом в баночку с краской, снимать лишнюю краску о край баночки легким прикосновением ворса, корошо промывать кисть, прежде чем набрать краску другого цвета. Приучать осущать промытую кисть о мягкую тряпочку или бумажную салфетку.

Закреплять знание названий цветов (красный, синий, зеленый, желтый, белый, черный), познакомить с оттенками (розовый, голубой, серый). Обращать внимание детей на подбор

цвета, соответствующего изображаемому предмету.

Приобщать детей к декоративной деятельности: учить украшать дымковскими узорами силуэты игрушек, вырезанных воспитателем (птичка, козлик, конь и др.), и разных предметов (блюдечко, рукавички).

Учить ритмичному наиесению линий, штрихов, пятен, мазков (опадают с деревьев листочки, идет дождь, «снег, снег кружится, белая вся улица», «дождик, дождик, кап, кап,

кап...»).

Учить изображать простые предметы, рисовать прямые линии (короткие, длинные) в разных направлениях, перекрещивать их (полоски, ленточки, дорожки, заборчик, клетчатый платочек и др.). Подводить детей к изображению предметов разной формы (округлая, прямоугольная) и предметов, состоящих из комбинаций разных форм и линий (неваляшка, снеговик, цыпленок, тележка, вагончик и др.).

Формировать умение создавать несложные сюжетные композиции, повторяя изображение одного предмета (елочки на нашем участке, неваляшки гуляют) или изображая разнообразные предметы, насекомых и т. п. (в траве ползают жучки и червячки; колобок

катится по дорожке и др.). Учить располагать изображения по всему листу.

Пенка. Формировать интерес к лепке, Закреплять представления детей о свойствах глины, пластилина, пластической массы и способах лепки. Учить раскатывать комочки прямыми и круговыми движениями, соединять конщы получившейся палочки, сплющивать шар, сминая его ладонями обеих рук. Побуждать детей укращать вылепленные предметы, используя палочку с заточенным концом; учить создавать предметы, состоящие из 2-3 частей, соединяя их путем прижимания друг к другу.

Закреплять умение аккуратно пользоваться глиной, класть комочки и выдепленные

предметы на дощечку.

Учить детей пепить несложные предметы, состоящие из нескольких частей (неваляшка, цыпленок, пирамидка и др.). Предлагать объединять вылепленные фигурки в коллективную композицию (неваляшки водят хоровод, яблоки лежат на тарелке и др.). Вызывать радость от восприятия результата общей работы.

Аппликация. Приобщать детей к искусству аппликации, формировать интерес к этому виду деятельности. Учить предварительно выкладывать (в определенной последовательности) на листе бумаги готовые детали разной формы, величины, цвета, составляя изображение (задуманное ребенком или заданное воспитателем), и наклеивать их.

Учить аккуратно пользоваться клеем; намазывать его кисточкой тонким слоем на обратную сторону наклеиваемой фигуры (на специально приготовленной клеенке); прикладывать стороной, намазанной клеем, к листу бумаги и плотно прижимать салфеткой.

Формировать навыки аккуратной работы. Вызывать у детей радость от полученного

изображения.

Учить создавать в аппликации на бумаге разной формы (квадрат, розета и др.) предметные и декоративные композиции из геометрических форм и природных материалов, повторяя и чередуя их по форме и цвету. Закреплять знание формы предметов и их цвета. Развивать чувство ритма.

Конструктивно-модельная деятельность

Подводить детей к простейшему анализу созданных построек. Совершенствовать конструктивные умения, учить различать, называть и использовать основные строительные детали (кубики, кирпичики, пластины, цилиндры, трехгранные призмы), сооружать новые постройки, используя полученные ранее умения (накладывание, приставление, прикладывание), использовать в постройках детали разного цвета. Вызывать чувство радости при удавшейся постройке.

Учить располагать кирпичики, пластины вертикально (в ряд, по кругу, по периметру четырехугольника), ставить их плотно друг к другу, на определениом расстоянии (заборчик, ворота). Побуждать детей к созданию вариантов конструкций, добавляя другие детали (на столбики ворот ставить трехгранные призмы, рядом со столбами - кубики и др.). Изменять постройки двумя способами: заменяя одни детали другими или надстраивая их в высоту, длину (низкая и высокая башенка, короткий и длинный поезд).

Развивать желание сооружать постройки по собственному замыслу.

Продолжать учить детей обыгрывать постройки, объединять их по сюжету: дорожка и дома-улица; стол, стул, диван - мебель для кукол. Приучать детей после игры аккуратно складывать детали в коробки.

Музыкальная деятельность

Воспитывать у детей эмоциональную отзывчивость на музыку.

Познакомить с тремя музыкальными жапрами: песней, танцем, маршем.

Способствовать развитию музыкальной памяти. Формировать умение узнавать знакомые песни, пьесы; чувствовать характер музыки (веселый, бодрый, спокойный), эмоционально на нее реагировать.

Слушание. Учить слушать музыкальное произведение до конца, понимать характер

музыки, узнавать и определять, сколько частей в произведении.

Развивать способность различать звуки по высоте в пределах октавы - септимы,

замечать изменение в силе звучания мелодии (громко, тихо).

Совершенствовать умение различать звучание музыкальных игрушек, детских музыкальных инструментов (музыкальный молоточек, шарманка, погремушка, барабан, бубен, металлофон и др.).

Пение. Способствовать развитию певческих навыков: петь без напряжения в диапазоне ре (ми)-ля (си), в одном темпе со всеми, чисто и ясно произносить елова, передавать характер

песни (весело, протяжно, ласково, напевно).

Песенное творчество. Учить допевать мелодии колыбельных песен на слог «баю-баю» и веселых мелодий на елог «ля-ля». Формировать навыки сочинительства веселых и грустных мелодий по образцу.

Музыкально-ритмические овижения. Учить двигаться в соответствии с двухчастной формой музыки и силой ее звучания (громко, тихо); реагировать на начало звучания музыки и ес окончание.

Совершенствовать навыки основных движений (ходьба и бег). Учить маршировать вместе со всеми и индивидуально, бегать легко, в умеренном и быстром темпе под музыку.

Улучшать качество исполнения танцевальных движений: притопывать попеременно двумя ногами и одной ногой.

Развивать умение кружиться в парах, выполнять прямой галоп, двигаться под музыку ритмично и согласно темпу и характеру музыкального произведения с предметами, игрушками и без них.

Способствовать развитию навыков выразительной и эмоциональной передачи игровых и сказочных образов: идет медведь, крадется кошка, бегают мышата, скачет зайка, ходит петушок, клюют зернышки цыплята, летают птички и т. д.

Развитие танцевально-игрового творчества. Стимулировать самостоятельное выполнение танцевальных движений под плясовые мелодии. Учить более точно выполнять движения, передающие характер изображаемых животных.

Игра на детских музыкальных инструментах. Знакомить детей с некоторыми детскими музыкальными инструментами: дудочкой, металлофоном, колокольчиком, бубном, погремушкой, барабаном, а также их звучанием.

Учить дошкольников подыгрывать на детских ударных музыкальных инструментах.

Образовательная область «Физическое развитие»

В области физического развития ребенка основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для:

- Приобретения опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость;
- Правильного формирования опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящим ушерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег мяткие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами;
 - Становления целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере;
- -Становления ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.)»

Основные цели и задачи

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни. Формирование у детей начальных представлений о здоровом образе жизни.

Физическая культура. Сохранение, укрепление и охрана здоровья детей; повышение умственной и физической работоспособности, предупреждение утомления.

Обеспечение гармоничного физического развития, совершенствование умений и навыков в основных видах движений, воспитание красоты, грациозности, выразительности движений, формирование правильной осанки.

Формирование потребности в ежедневной двигательной деятельности. Развитие инициативы, самостоятельности и творчества в двигательной активности, способности к самоконтролю, самооценке при выполнении движений.

Развитие интереса к участию в подвижных и спортивных играх и физических упражнениях, активности в самостоятельной двигательной деятельности; интереса и любви к спорту.

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни

Развивать умение различать и называть органы чувств (глаза, рот, нос, уши), дать представление об их роли в организме и о том, как их беречь и ухаживать за ними.

Дать представление о полезной и вредной пище: об овощах и фруктах, молочных продуктах, полезных для здоровья человека.

Формировать представление о том, что утренняя зарядка, игры, физические

упражнения вызывают хорошее настроение; с помощью сна восстанавливаются силы.

Познакомить детей с упражнениями, укрепляющими различные органы и системы организма. Дать представление о необходимости закаливания.

Дать представление о ценности здоровья; формировать желание вести здоровый образ

жизни.

Формировать умение сообщать о своем самочувствии взрослым, осознавать необходимость лечения.

Формировать потребность в соблюдении навыков гигиены и опрятности в повседневной жизни.

Физическая культура

Продолжать развивать разнообразные виды движений.

Учить детей ходить и бегать свободно, не шаркая ногами, не опуская головы, сохраняя перекрестную координацию движений рук и ног,

Приучать действовать совместно.

Обучать хвату за перекладину во время лазанья.

Закреплять умение ползать.

Учить сохранять правильную осанку в положениях сидя, стоя, в движении, при выполнении упражнений в равновесии.

Развивать самостоятельность и творчество при выполнении физических упражнений, в

подвижных играх.

Подвижные игры. Развивать активность и творчество детей в процессе двигательной

деятельности. Организовывать игры с правилами.

каталками, автомобилями, тележками, Поощрять самостоятельные игры навыки дазанья, ползания: Развивать шарами. мячами, велосипедами. выразительность и красоту движений. Вводить в игры более сложные правила со сменой видов движений.

Воспитывать у детей умение соблюдать элементарные правила, согласовывать

движения, ориентироваться в пространстве.

2. 2. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Рабочей программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников

Особенности общей организации образовательного пространства

Важнейшим условием реализации Программы является создание развивающей и эмоционально комфортной для ребенка образовательной среды. Пребывание в детском саду должно доставлять ребенку радость, а образовательные ситуации должны быть увлекательными.

Важнейшие образовательные ориентиры:

- обеспечение эмоционального благополучия детей;

- создание условий для формирования доброжелательного и внимательного отношения детей к другим людям;
- развитие детской самостоятельности (инициативности, автономии и ответственности);

- развитие детских способностей, формирующихся в разных видах деятельности.

Для реализации этих целей педагогам рекомендуется:

- проявлять уважение к личности ребенка и развивать демократический стиль взаимодействия с ним и с другими педагогами;
- создавать условия для принятия ребенком ответственности и проявления эмпатии к

другим людям;

- обсуждать совместно с детьми возникающие конфликты, помогать решать их, вырабатывать общие правила, учить проявлять уважение друг к другу;
- обсуждать с детьми важные жизненные вопросы, стимулировать проявление позиции ребенка;
- обращать внимание детей на тот факт, что люди различаются по своим убеждениям и ценностям, обсуждать, как это влияет на их поведение;
- обсуждать с родителями (законными представителями) целевые ориентиры, на достижение которых направлена деятельность педагогов Организации, и включать членов семьи в совместное взаимодействие по достижению этих целей.

Система работы должна быть нацелена то, чтобы у ребенка развивались игра и познавательная активность. В группе должны быть созданы условия для проявления таких качеств, как: инициативность, жизнерадостность, любопытство и стремление узнавать новое.

Адекватная организация образовательной среды стимулирует развитие уверенности в себе, оптимистического отношения к жизни, дает право на ощибку, формирует познавательные интересы, поощряет готовность к сотрудничеству и поддержку другого в трудной ситуации, то есть обеспечивает успешную социализацию ребенка и становление его личности.

Изучаемые детьми темы выступают как материал для достижения целей образовательной работы - развития способностей и пнициативы ребенка, овладения доступными для дошкольного возраста культурными средствами (наглядными моделями и символами).

Все ситуации повседневной жизни, в которых оказывается ребенок в детском саду, имеют образовательное значение: на прогулке и во время режимных моментов ребенок выстраивает отношение к себе и другим, учится быть инициативным и принимать решения, использовать свое мышление и воображение.

Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации программы

Программа не предусматривает жесткого регламентирования образовательного процесса и календарного планирования образовательной деятельности, оставляя педагогам пространство для гибкого планирования их деятельности, исходя из особенностей реализуемой основной образовательной программы, условий образовательной деятельности, потребностей, возможностей и готовностей, интересов и инициатив воспитанников и их семей, педагогов и других сотрудников учреждения.

Планирование деятельности педагогов опирается на результаты педагогической оценки индивидуального развития детей и должно быть направлено в первую очередь на создание психолого-педагогических условий для развития каждого ребенка, в том числе, на формирование развивающей предметно-пространственной среды. Планирование деятельности направлено на совершенствование ее деятельности и учитывает результаты как внутренней, так и внешней оценки качества реализации Программы.

Проектирование образовательного процесса организуется в соответствии с контингентом воспитанников, их индивидуальными и возрастными особенностями, состоянием здоровья.

Развитие ребенка в образовательном процессе осуществляется целостно в процессе всей его жизнедеятельности. В то же время освоение любого вида деятельности требует обучения общим и специальным умениям, необходимым для ее осуществления.

Особенностью организации образовательной деятельности по Программе является ситуационный подход. Основной единицей образовательного процесса выступает образовательная ситуация, то есть такая форма совместной деятельности педагога и детей, которая планируется и целенаправленно организуется педагогом с целью решения определенных задач развития, воспитания и обучения. Образовательная ситуация протекает в конкретный временной период образовательной деятельности. Особенностью образовательной ситуации является появление образовательного результата (продукта) в ходе специально организованного взаимодействия воспитателя и ребенка. Такие продукты могут быть как материальными (рассказ, рисунок, поделка, коллаж, экспонат для выставки), так и нематериальными (новое знаиие, образ, идея, отношение, переживание). Ориентация на конечный продукт определяет технологию создания образовательных ситуаций.

Преимущественно образовательные ситуации носят комплексный характер и включают

задачи, реализуемые в разных видах деятельности на одном тематическом содержании.

Образовательные ситуации используются в процессе организованной образовательной деятельности. Главными задачами таких образовательных ситуаций являются формирование у детей новых умений в разных видах деятельности и представлений, обобщение знаний по темс, развитие способности рассуждать и делать выводы.

Воспитатель создает разнообразные образовательные ситуации, побуждающие детей применять свои знания и умения, активно искать новые пути решения возникшей в ситуации задачи, проявлять эмоциональную отзывчивость и творчество. Организованные воспитателем образовательные ситуации ставят детей перед необходимостью понять, принять и разрешить

поставленную задачу.

Активно используются игровые приемы, разнообразные виды наглядности, в том числе схемы, предметные и условно-графические модели. Назначение образовательных ситуаций состоит в систематизации, углублении, обобщении личного опыта детей: в освоении новых, более эффективных способов познания и деятельности; в осознании связей и зависимостей, которые скрыты от детей в повседневной жизни и требуют для их освоения специальных условий. Успешное и активное участие в образовательных ситуациях подготавливает детей к будущему школьному обучению.

Воспитатель также широко использует ситуации выбора (практического и морального). Предоставление дошкольникам реальных прав практического выбора средств, цели, задач и условий своей деятельности создает почву для личного самовыражения и самостоятельности.

Образовательные ситуации могут включаться в образовательную деятельность в режимных моментах. Они направлены на закрепление имсющихся у детей знаний и умений, их применение в новых условиях, проявление ребенком активности, самостоятельности и творчества.

Образовательные ситуации могут запускать инициативную деятельность детей через постановку проблемы, требующей самостоятельного решения, через привлечение внимания детей к материалам для экспериментирования и исследовательской деятельности, для

продуктивного творчества.

Ситуационный подход дополняет принцип продуктивности образовательной деятельности, который связан с получением какого-либо продукта, который в материальной форме отражает социальный опыт, приобретаемый детьми (панно, газета, журнал, атрибуты для сюжетно-ролевой игры, экологический дневник и др.). Принцип продуктивности ориентирован на развитие субъектности ребенка в образовательной деятельности разнообразного содержания. Этому способствуют современные способы организации образовательного процесса с использованием детских проектов, игроболочек и игр-путешествий, коллекционирования, экспериментирования, создания спектаклей-коллажей и многое другое.

Образовательная деятельность основана на организации педагогом видов деятельности,

заданных ФГОС дошкольного образования.

Игровая деятельность является ведущей деятельностью ребенка дошкольного возраста. В организованной образовательной деятельности она выступает в качестве основы для интеграции всех других видов деятельности ребенка дошкольного возраста. В младшей и средней группах детского сада игровая деятельность является основой решения всех образовательных задач. В сетке непосредственно образовательной деятельности игровая

деятельность не выделяется в качестве отдельного вида деятельности, так как она является основой для организации всех других видов детской деятельности.

Игровая деятельность представлена в образовательном процессе в разнообразных формах - это дидактические и сюжетно-дидактические, развивающие, подвижные игры-путешествия, игровые проблемные ситуации, игры- инсценировки, игры- этюды и пр.

При этом обогащение игрового опыта творческих игр детей тесно связано с содержанием непосредственно организованной образовательной деятельности. Организация сюжетно-ролевых, режиссерских, театрализованных игр и игр - драматизаций осуществляется преимущественно в режимных моментах (в утренний отрезок времени и во второй половине дня).

Коммуникативная деятельность направлена на решение задач, связанных с развитием свободного общения детей и освоением всех компонентов устной речи, освоение культуры общения и этикета, воспитание толерантности, подготовки к обучению грамоте (в старшем дошкольном возрасте). В сетке непосредствению организованной образовательной деятельности она занимает отдельное место, но при этом коммуникативная деятельность включается во все виды детской деятельности, в ней находит отражение опыт, приобретаемый детьми в других видах деятельности.

Познавательно-исследовательская деятельность включает в себя широкое познание детьми объектов живой и неживой природы, предметного и социального мира (мира взрослых и детей, деятельности людей, знакомство с семьей и взаимоотношениями людей, городом, страной и другими странами), безопасного поведения, освоение средств и способов познания (моделирования, экспериментирования), сенсорное и математическое развитие детей.

Восприятие художественной литературы и фольклора организуется как процесс слушания детьми произведений художественной и познавательной литературы, направленный на развитие читательских интересов детей, способности восприятия литературного текста и общения по поводу прочитанного. Чтение может быть организовано как непосредственно чтение (или рассказывание сказки) воспитателем вслух и как прослушивание аудиозаписи.

Конструирование и изобразительная деятельность детей представлена разными художественно-творческой (рисование, лепка. аппликация) деятельности. Художественно-творческая деятельность неразрывно связана со знакомством детей с искусством. развитием способности изобразительным художественного восприятия. Художественное восприятие произведений искусства существенно обогащает личный опыт дошкольников. обеспечивает интеграцию между познавательно-исследовательской, коммуникативной и продуктивной видами деятельности.

Музыкальная деятельность организуется в процессе музыкальных занятий, которые проводятся музыкальным руководителем ДОО в специально оборудованном помещении.

Двигательная деятельность организуется в процессе занятий физической культурой, требования, к проведению которых согласуются дошкольной организацией с положениями действующего СанПиН.

Описание вариативных форм работы с воспитанивками

Вариативность как идея поддержки разнообразия детства является ключевым принципом ФГОС ДО и выражается в наличии вариативных организационных форм работы с воспитанниками:

- совместная партнерская деятельность взрослого с детьми;
- самостоятельная деятельность детей.

Детские виды деятельности и вариативные формы работы с воспитанниками:

Вина	Совместная партнерская деятельность с учетом интеграции образовательных областей		Самостоятель ная деятельность	Варнативные формы работы с детьми	
прав.	Образовательная деятельность (занятия)	Образовательн ая деятельность в режимных моментах	детей		
06.13 06.13 pass	Виды деятельности				
развитие	Познавательно-исс	ледовательская		 наблюдение; экскурсия; -решение проблемных ситуаций; экспериментирование; реализация проекта; игры с правилами 	
развитие	Двигательная			 -подвижные дидактические игры; -подвижные игры с правилами; - игровые упражнения; - соревнования и др. 	
Речевое развитие	Коммуникативная			 чтенне; обсуждение; разучивание; беседа; ситуативный разговор; отгадывание загадок; сюжетные игры; игры с правилами др. 	
Социально- коммуникати в-нос	- Трудовая; - Игровая; - Восприятие худ (этот вид детеко описал А. Запоро	ожественной литер ой деятельности в жец)	ытуры первые выдели	 совместные действия; поручения; задание; реализация проекта; сюжетные игры; игры с правилами др. 	
Художественно- эстетическое развитие	- Музыкально-ху - Продуктивная	дожественная;		- слушание: -полвижные игры о музыкальным сопровождением; -мастерская во изготовлению продукто детского творчества; - реализация проекта др.	

Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов, требует особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребенка. В режимных процессах, в свободной детской деятельности воспитатель создает, по мере необходимости, дополнительно развивающие проблемно-игровые или практические ситуации, побуждающие дошкольников применить имеющийся опыт, проявить инициативу, активность для самостоятельного решения возникшей задачи.

Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний и вечерний отрезок времени	Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки
Наблюдения - в уголке природы, за деятельностью взрослых (сервировка стола к завтраку);	подвижные игры и упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей
Индивидуальные игры и игрыс небольшими подгруппами детей (дидактические, развивающие, сюжетные, музыкальные, подвижные и пр.);	наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней
Трудовые поручения (помощь в подготовке атрибутов к занятию, уход за комнатными растениями и пр.)	сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом)
Беседы и разговоры с детьми по их интересам	элементарную трудовую деятельность детей на участке детского сада
Рассматривание дидактических картинок, иллюстраций	свободное общение воспитателя с детьми
Индивидуальная работа с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей	
Двигательная деятельность детей, активность которой зависит от содержания организованной образовательной деятельности в первой половине дня работу по воспитанию у детей культурногигиенических навыков и культуры здоровья	

Формы организации образовательного процесса

Название формы	Описание
Беседа	Педагог предъявляет и разъясняет новый материал, затем дошкольники отвечают на вопросы педагога, свободно высказывая свою точку зрения.
Опрос	Педагог формулирует и задает вопросы, оценивает ответы детей. Не исключается разъяснения непонятных для ребят моментов.
Игровая деятельность	Коммуникативное воздействие в дошкольном возрасте основано на использовании педагогом системы дидактических игр с элементами сюжетно-ролевых.
Проектная/ поисковая деятельность	Педагог формирует поисковые группы воспитанников для выполнения прикладного проекта на поставленную тему. Далее организует работу, как среди детей, так и их родителей, оказывая помощь в поиске, оформлении и подаче материала.

При реализации Рабочей программы педагог:

 продумывает содержание и организацию совместного образа жизни детей, условия эмоционального благополучия и развития каждого ребенка;

определяет единые для всех детей правила сосуществования детского общества,
 включающие равенство прав, взаимную доброжелательность и внимание друг к другу,

готовность прийти на помощь, поддержать;

- соблюдает гуманистические принципы педагогического сопровождения развития детей, в числе которых забота, теплое отношение, интерес к каждому ребенку, поддержка и установка на успех, развитие детской самостоятельности, инициативы;
- осуществляет развивающее взаимодействие с детьми, основанное на современных педагогических позициях: «Давай сделаем это вместе»; «Посмотри, как я это делаю»; «Научи меня. помоги мне сделать это»;

- сочетает совместную с ребенком деятельность (игры, труд, наблюдения и пр.) и самостоятельную деятельность детей;

- ежедневно планирует образовательные ситуации, обогащающие практический и познавательный опыт детей, эмоции и представления о мире:

создает развивающую предметно-пространственную среду;

- наблюдает, как развиваются самостоятельность каждого ребенка и взаимоотношения
- сотрудничает с родителями, совместно с ними решая задачи воспитания и развития мальписй.

2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Во второй половине дня организуются разнообразные культурные практики, ориентированные на проявление детьми самостоятельности и творчества в разных видах деятельности. В культурных практиках воспитателем создается атмосфера свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик посит преимущественно подгрупповой характер,

Совместная игра воспитателя и детей (сюжетно-ролевая, режиссерская, иградраматизация, строительно-конструктивные игры) направлена на обогащение содержания творческих игр, освоение детьми игровых умений, необходимых для организации самостоятельной игры.

накопления положительного Ситуации общения H эмоционального опыта носят проблемный характер и заключают в себе жизненную проблему, близкую детям дошкольного возраста, в разрешении которой они принимают непосредственное участие. Такие ситуации могут быть реально-практического характера (оказание помощи малышам, старшим), условно-вербального характера (на основе жизненных сюжетов или сюжетов литературных произведений) и имитационно-игровыми. В ситуациях условновербального характера воспитатель обогащает представления детей об опыте разрешения тех или иных проблем, вызывает детей на задушевный разговор, связывает содержание разговора с личным опытом детей. В реально-практических ситуациях дети приобретают опыт проявления заботливого, участливого отношения к людям, принимают участие в важных делах («Мы сажаем рассаду для цветов», «Мы украшаем детский сад к празднику» и пр.). Ситуации могут планироваться воспитателем заранее, а могут возникать в ответ на события, которые происходят в группе, способствовать разрешению возникающих проблем.

Детский досуг - вид деятельности, целенаправленно организуемый взрослыми для игры, развлечения, отдыха. Как правило, в детском саду организуются досуги «Здоровья и подвижных игр», музыкальные и литературные досуги. Возможна организация досугов в соответствии с интересами и предпочтениями детей (в старшем дошкольном возрасте). В этом случае досуг организуется как кружок. Например, для занятий рукоделием, художественным трудом и пр.

Коллективная и индивидуальная трудовая деятельность носит общественно полезный характер и организуется как хозяйственно-бытовой труд и труд в природе.

Сетка совместной образовательной деятельности и культурных практик в режимных моментах

Формы образовательной деятельности в режимных моментах	Количество форм образовательной деятельности и культурных практик в неделю
Общени	e
Ситуации общения воспитателя с детьми и накопления положительного социально- эмоционального опыта	Ежедневио
Беседы и разговоры с детьми по их интересам	Ежедневно
Игровая деятельность, включая сюжетно-роло	евую игру с правилами и другие виды игр
Индивидуальные игры с детьми (сюжетно- ролевая, режиссерская, игра-драматизация, строительно-конструктивные игры)	Ежедневно
Совместная игра воспитателя и детей (сюжетно- ролевая, режиссерская, игра- драматизация, строительно- конструктивные игры)	2 раза в неделю
Детская студия (театрализованные игры)	1 раз в 2 недели
Досуг здоровья и подвижных игр	1 раз в 2 недели
Подвижные игры	Ежедневно
Познавательная и исследова	тельская деятельность
Сенсорный игровой и интеллектуальный тренинг («Школа мышления»)	1 раз в 2 недели
Опыты, эксперименты, наблюдения (в том числе экологической направленности)	1 раз в 2 недели
Наблюдения за природой (на прогулке)	Ежедневно
Формы творческой активности, обеспечивающ детей	цей художественио-эстетическое развитие
Музыкально-театральная гостиная	1 раз в 2 недели
Творческая мастерская (рисование, лепка, художественный труд по интересам)	1 раз в неделю
Чтение литературных произведений	Ежедневно
Самообслуживание и элеме	нтарный бытовой труд
Самообслуживание	Ежедневно
Трудовые поручения (индивидуально и подгруппами)	en .
Трудовые поручения (общий и совместный труд)	

Важно отметить, что на самостоятельную деятельность детей 3 - 4 лет (игры, подготовка к образовательной деятельности, личная гигиена) в режиме дня должно отводиться не менее 3 - 4 часов.

2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы

В образовательном процессе ребёнок и взрослые выступают как субъекты педагогической деятельности, в которой взрослые определяют содержание, задачи, способы их реализации, а ребёнок творит себя и свою природу, свой мир.

Детям предоставляется широкий снектр специфических для дошкольников видов деятельности, выбор которых осуществляется при участии взрослых с ориентацией на

интересы, способности ребёнка.

Ситуация выбора важна для дальнейшей социализации ребёнка, которому предстоит во взрослой жизни часто сталкиваться с необходимостью выбора. Задача педагога в этом случае помочь ребёнку определиться с выбором, направить и увлечь его той деятельностью, в которой, с одной стороны, ребёнок в большей степени может удовлетворить свои образовательные интересы и овладеть определёнными способами деятельности, с другой - педагог может решить собственно педагогические задачи.

Уникальная природа ребёнка дошкольного возраста может быть охарактеризована как деятельностия. Включаясь в разные виды деятельности, ребёнок стремится познать,

преобразовать мир самостоятельно за счёт возникающих инициатив.

Все виды деятельности, предусмотренные программой, используются в равной степени и моделируются в соответствии с теми задачами, которые реализует педагог в совместной деятельности, в режимных моментах и др. Воспитателю важно владеть способами поддержки детской инициативы.

Взрослым необходимо научиться тактично, сотрудничать с детьми: не стараться всё сразу показывать и объяснять, не преподносить сразу какие-либо неожиданные сюрпризные, шумовые эффекты и т.п. Необходимо создавать условия, чтобы дети о многом догадывались самостоятельно, получали от этого удовольствие.

Обязательным условием взаимодействия педагога с ребёнком является создание развивающей предметно-пространственной среды, насыщенной социально значимыми образцами деятельности и общения, способствующей формированию таких качеств личности, как: активность, инициативность, доброжелательность и др. Важную роль здесь играет сезонность и событийность образования дошкольников. Чем ярче будут события, происходящие в детской жизни, тем больше вероятность того, что они найдут отражение в деятельности ребёнка, в его эмоциональном развитии.

Приоритетной сферой проявления детской инициативы является игровая и

продуктивная деятельность.

Для поддержания инициативы ребенка 3-4 лет взрослым необходимо:

- создавать условия для реализации собственных планов и замыслов каждого ребенка;
- рассказывать детям о из реальных, а также возможных в будущем достижениях;
- отмечать и публично поддерживать любые успехи детей:
- всемерно поощрять самостоятельность детей и расширять её сферу;
- помогать ребенку найти способ реализации собственных поставленных целей;
- способствовать стремлению научиться делать что-то и поддерживать радостное ощущение возрастающей умелости;
- в ходе занятий и в повседневной жизни терпимо относится к затруднениям ребенка, позволять действовать ему в своем темпе;
- не критиковать результаты деятельности детей, а также их самих. Ограничить критику исключительно результатами продуктивной деятельности, используя в качестве

субъекта критики игровые персонажи;

- учитывать индивидуальные особенности детей, стремиться найти подход к застенчивым, нерешительным, конфликтным, непопулярным детям;

- уважать и ценить каждого ребенка независимо от его достижений, достоинств и

недостатков:

- создавать в группе положительный психологический микроклимат, в равной мере проявлять любовь ко всем детям: выражать радость при встрече, использовать ласку и теплые слова для выражения своего отношения к каждому ребенку, проявлять деликатиость и терпимость;
- всегда предоставлять детям возможность для реализации замыслов в творческой игровой и продуктивной деятельности.

2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

Основные цели и задачи

Важнейшим условием обеспечения целостного развития личности ребенка является

развитие конструктивного взаимодействия с семьей.

Ведущая цель - создание необходимых условий для формирования ответственных взаимоотношений с семьями воспитанников и развития компетентности родителей (способности разрешать разные типы социально-педагогических ситуаций, связанных с воспитанием ребенка); обеспечение права родителей на уважение и понимание, на участие в жизни детского сада.

Родителям и воспитателям необходимо преодолеть субординацию, монологизм в отношениях друг с другом, отказаться от привычки критиковать друг друга, научиться видеть друг в друге не средство решения своих проблем, а полноправных партнеров, сотрудников,

Основные задачи взаимодействия детского сада с семьей:

- изучение отношения педагогов и родителей к различным вопросам воспитания, обучения, развития детей, условий организации разнообразной деятельности в детском саду и семье:
- знакомство педагогов и родителей с лучшим опытом воспитания в детском саду и семье, а также с трудностями, возникающими в семейном и общественном воспитании дошкольников;

- информирование друг друга об актуальных задачах воспитания и обучения детей и о

возможностях детского сада и семьи в решении данных задач;

- создание в детском саду условий для разнообразного по содержанию и формам сотрудничества, способствующего развитию конструктивного взаимодействия педагогов и ролителей с летьми;

- привлечение семей воспитанников к участию в совместных с педагогами

мероприятиях, организуемых в районе (городе, области);

- поощрение родителей за внимательное отношение к разнообразным стремлениям и потребностям ребенка, создание необходимых условий для их удовлетворения в семье.

Основные направления и формы взаимодействия с семьей

Взаимопознанией взаимониформирование

Успешное взаимодействие возможно лишь в том случае, если детский сад знаком с воспитательными возможностями семьи ребенка, а семья имеет представление о дошкольном учреждении, которому доверяет воспитание ребенка. Это позволяет оказывать друг другу необходимую поддержку в развитии ребенка, привлекать имеющиеся педагогические ресурсы для решения общих задач воспитания.

Прекрасную возможность для обоюдного познания воспитательного потенциала дают: специально организуемая социально-педагогическая диагностика с использованием бесед, анкетирования; посещение педагогами семей воспитанников; организация дней открытых дверей в детском саду; разнообразные собрания-встречи, ориентированные на знакомство с достижениями и трудностями воспитывающих детей сторон.

Целью первых собраний-встреч является разностороннее знакомство педагогов с семьями и семей воспитанников между собой, знакомство семей с педагогами. Для снятия барьеров общения желательно использовать специальные методы, вызывающие у родителей позитивные эмоции, ориентированные на развитие доверительных отношений с педагогами («Выбери дистанцию», «Ассоциативный ряд», «Язык фотографий», «Разговор без умолку» и др.). Такие собрания целесообразно проводить регулярно в течение года, решая на каждой встрече свои залачи.

Необходимо, чтобы воспитывающие взрослые постоянно сообщали друг другу о разнообразных фактах из жизни детей в детском саду и семье, о состоянии каждого ребенка (его самочувствии, настроении), о развитии детско-взрослых (в том числе детско-родительских) отношений.

Такое информирование происходит при непосредственном общении (в ходе бесед, консультаций, на собраниях, конференциях) либо опосредованию, при получении информации из различных источников: стендов, газет, журналов (рукописных, электронных), семейных календарей, разнообразных буклетов, интернет-сайтов (детского сада, органов управления образованием), а также переписки (в том числе электронной).

Стенды. На стендах размещается стратегическая (многолетняя), тактическая (годичная) и оперативная информация. К стратегической относятся сведения о целях и задачах развития детского сада на дальнюю и среднюю перспективы, о реализуемой образовательной программе, об инновационных проектах дошкольного учреждения, а также о дополнительных образовательных услугах. К тактической информации относятся сведения о педагогах и графиках их работы, о режиме дня, о задачах и содержании воспитательно-образовательной работы в группе на год. Оперативная стендовая информация, предоставляющая наибольший интерес для воспитывающих взрослых, включает сведения об ожидаемых или уже прошедших событиях в группе (детском саду, районе): акциях, конкурсах, репетициях, выставках, встречах, совместных проектах, экскурсиях выходного дня и т. д. Поскольку данный вид информации быстро устаревает, ее необходимо постоянно обновлять.

Стендовая информация вызывает у родителей больше интереса, если они принимают участие в ее подготовке, а также если она отвечает информационным запросам семьи, хорошо структурирована и эстетически оформлена (используются фотографии и иллюстративный материал).

Для того чтобы информация (особенно оперативная) своевременно поступала к воспитывающим взрослым, важно лублировать ее на сайте детского сада, а также в семейных календарях.

Непрерывное образование воспитывающих взрослых

В современном быстро меняющемся мире родители и педагоги должны непрерывно повышать свое образование.

Под образованием родителей международным сообществом понимается обогащение знаний, установок и умений, необходимых для ухода за детьми и их воспитания, гармонизации семейных отношений; выполнения родительских ролей в семье и обществе. При этом образование родителей важно строить не на императивном принципе, диктующем, как надо воспитывать детей, а на принципе личностной концентрированности.

Функцию просвещения родителей выполняет не только детский сад, но и его партнеры, в том числе организации, объединяющие родительскую общественность. Все более востребованными становятся правовое, гражданское, художественно-эстетическое, национально-патриотическое, медицинское просвещение. Сохраняет свою актуальность научное просвещение, ориентированное на ознакомление воспитывающих взрослых с достижениями науки и передовым опытом в области воспитания дошкольников.

Какие бы культурно-просветительские программы ни выбрали взрослые, важно, чтобы саморазвитие специалистов на родителей и ориентировало просвещение

самосовершенствование.

Основными формами просвещения могут выступать: конференции (в том числе и онлайн-конференции), родительские собрания (общие детсадовские, районные, городские,

областные), родительские и педагогические чтения.

Важно предоставлять родителям право выбора форм и содержания взаимодействия с партнерами, обеспечивающими их образование (социальным педагогом, психологом, старшим воспитателем, группой родителей и пр.), привлекать к участию в планировании и формировании содержания образовательных программ «родительской школы».

Программы родительского образования важно разрабатывать и реализовывать исходя

из следующих принципов:

- целенаправленности - ориентации на цели и приоритетные задачи образования родителей;

- адресности - учета образовательных потребностей родителей;

- доступности - учета возможностей родителей освоить предусмотренный программой учебный материал;

- индивидуализации - преобразования содержания, методов обучения и темпов

освоения программы в зависимости от реального уровия знаний и умений родителей;

- участия заинтересованных сторон (педагогов и родителей) в инициировании, обсуждении и принятии решений, касающихся содержания образовательных программ и его корректировки.

Основные формы обучения родителей: лекции, семинары, мастер-классы, тренинги,

проекты, игры.

Мастер-классы. Мастер-класс - особая форма презентации специалистом своего профессионального мастерства, с целью привлечения внимания родителей к актуальным проблемам воспитания детей и средствам их решения. Такими специалистами могут оказаться и сами родители, работающие в названных сферах. Большое значение в подготовке мастер-класса придается практическим и наглядным методам. Мастер-класс может быть организован сотрудниками детекого сада, родителями, приглашенными специалистами (художником, режиссером, экологом и др.).

Совместная деятельность педагогов, родителей, детей. Определяющей целью разнообразной совместной деятельности в триаде «педагоги-родители-дети» является удовлетворение не только базисных стремлений и потребностей ребенка, но и стремлений и

потребностей родителей и педагогов.

Совместная деятельность воспитывающих взрослых может быть организована в разнообразных традиционных и инновационных формах (акции, ассамблеи, вечера музыки и поэзии, посещения семьями программных мероприятий семейного абонемента, организованных учреждениями культуры и искусства, по запросу детского сада; семейные гостиные, фестивали, семейные клубы, вечера вопросов и ответов, салоны, студии, праздники (в том числе семейные), прогулки, экскурсии, проектная деятельность, семейный театр).

В этих формах совместной деятельности заложены возможности коррекции поведения родителей и педагогов, предпочитающих авторитарный стиль общения с ребенком; воспитания

у них бережного отношения к детскому творчеству.

Семейные праздники. Традиционными для детского сада являются детские праздники, посвященные знаменательным событиям в жизни страны. Новой формой, актуализирующей сотворчество детей и воспитывающих взрослых, является семейный праздник в детском саду.

Семейный праздник в детском саду - это особый день, объединяющий педагогов и семьи воспитанников по случаю какого-либо события. Таким особым днем может стать День матери, День отца, Новый год, День Победы, Международный День семьи (15 мая), Всероссийский День семьи, любви и верности (8 июля).

Проектная деятельность. Все большую актуальность приобретает такая форма совместной деятельности, как проекты. Они меняют роль воспитывающих взрослых в управлении детским садом, в развитии партнерских отношений, помогают им научиться работать в «команде», овладеть способами коллективной мыслительной деятельности; освоить алгоритм создания проекта, отталкиваясь от потребностей ребенка; достичь позитивной открытости по отношению к коллегам, воспитанникам и родителям, к своей личности; объединить усилия педагогов, родителей и детей с целью реализации проекта.

Идеями для проектирования могут стать любые предложения, направленные на улучшение отношений педагогов, детей и родителей, на развитие ответственности, инициативности, например, организация семейного летиего отдыха дошкольников, проведение Дня семьи в детском саду, создание сетевого интернет-сообщества воспитывающих взрослых и др.

Перспективный план взаимодействия с родителями

1.	Социологическое и маркетинговое исследование семей	Месяц
	Обновление социально-демографических паспортов семей группы.	Сентябрь
	Анкетирование «Удовлетворенность работой детского сада»	Апрель
2.	Информационно-просвещенческое взаимодействие ДОУ и семьи	
	Организационно-тематическое родительское собрание «Адаптация детей младшего дошкольного возраста»	Сентябрь
	Оформление намяток по ОБЖ: «Безопасные Новогодние каникулы»; «Осторожно, дети на дороге»; «Осторожно, гололёд».	Ноябрь Декабрь Январь Февраль Март
	Выпуск папки-передвижки: «Сенсорное воспитание-фундамент умственного развития»; «Развиваем мелкую моторику ».	Январь Февраль
	Консультации: «Пальчиковые игры для малышей» «Совместные игры на развитие мелкой моторики»; «Семья-залог воспитания ребенка»; «Развиваем у ребенка умение правильно говорить»	Сентябрь Ноябрь Февраль Март
	Оформление информационных стендов родителей по темам: «Что нужно читать и рассказывать малышу»; «Нужны ли ребенку колыбельные песни?»; «Как воспитать у малыша интерес к изобразительной деятельности?»; «Как провести выходной день с детьми?»; «Правила дорожной безопасности для дошкольников»; «Безопасность детей в быту; на дороге»; «Наши привычки-привычки наших детей», «Воспитываем самостоятельность у детей»	Сентябрь-маі
	Изготовление памяток-буклетов: «Первый год в садике»: «Развитие конструктивных способностей младших дошкольников»	Май Сентябрь

	Тематическое родительское собрание «Воспитание самостоятельности у детей младшего дошкольного возраста»	Ноябрь
	Итоговое родительское собрание «Как повзрослели наши дети»	Май
3.	Совместное творчество педагогов, родителей и детей	
	Участие родителей в городской акции: «Посади дерево»; «Цветы для вас»; «Птичий дом»	Сентябрь Ноябрь
	Выставка работ из различного вида конструктора «Наши руки не для скуки»	ноябрь
	Акция «Подари игрушке новую жизнь»	Январь
	Фотовыставка «Мамина нежность» (День матери)	Ноябрь
	Экологический субботник. Уборка территории от снега.	Март
	Акция «Поможем птицам!» (изготовление кормушек)	Ноябрь
	Конкурс «Дорожный знак на Новогодней Ёлке»	Декабрь
	Конкурс рисунков «Автомобили и дорога»	Апрель
	Городская акция «Открытка для ветеранов»	Mañ
	Операция «Украсим землю цветами»	Май
4.	Досуговые мероприятия «Отдыхаем вместе»	
	Мастер-класс с родителями «Играем - мелкую моторику развиваем»	сентябрь
	Мастер-класс с родителями «Снежинки из пушистой проволоки»	ноябрь
	Проект «Встречаем вместе новый год»	декабрь
	«Рождественские посиделки»	январь
	Театральное представление «Сказка в гости к нам пришла» «репка на новый лад»	март
	Игротека, посвященная Дню здоровья «Вместе с папой, вместе с мамой здоровым быть хочу!»	
	Мастер-класс с родителями по изготовлению «поделки для оформления группы»	Февраль
	Совместный досуг «Новоселье- осенины»	Октябрь
	Совместный досуг «Наши мамы лучше всех!»	март

2.6. Иные характеристики содержания Рабочей программы 2.6.1. Индивидуальный маршрут развития ребенка

Оценка индивидуального развития детей, прежде всего, является профессиональным инструментом педагога, которым он может воспользоваться при необходимости получения им информации об уровне актуального развития ребенка или о динамике такого развития по мере реализации Рабочей программы.

Цели и задачи учета индивидуального развития воспитанников

Учет индивидуального развития воспитанников проводится в целях: систематического отслеживания эффективности образовательного процесса в Детском саду, оценивания степени продвижения воспитанников в образовательной программе и определения содержания индивидуальной работы с инми. Результаты проведения педагогической диагностики могут использоваться для решения следующих образовательных задач:

 индивидуализации образования (в т.ч. поддержки каждого ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);

- оптимизации работы с группой детей.

Организация ведения учета индивидуального развития воспитанников

Учет индивидуального развития воспитанников осуществляется через педагогические наблюдения, игры, ООД с детьми в ходе педагогической диагностики, организуемой воспитателями всех возрастных групп 2 раза в год – в сентябре и мае.

В качестве показателей оценки развития детей используются показатели, предложенные Н.Е. Веракса в журналах диагностики педагогического процесса в разных возрастных группах, разработанных в соответствии с ФГОС ДО.

В ходе педагогической диагностики развитие детей оценивается по соответствующим показателям во всех пяти образовательных областях (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие) и фиксируются в предложенных автором журналах.

Результаты педагогической диагностики оформляются в форме карты учета

индивидуального развития детей.

Ведение карт учета индивидуального развития детей осуществляется основным воспитателем группы на каждого воспитанника, начиная с раннего возраста, на электронном и бумажном носителях.

Содержания индивидуальной работы по результатам проведенной педагогической диагностики отражается в карте индивидуального образовательного маршрута, которая разрабатывается на каждого воспитанника группы с периодичностью 2 раза в год (сентябрь, январь) в бумажном и электронном виде.

Этапы разработки ИОМ:

- определение потребностей и мотивов ребенка;
- постановка цели;
- определение условий, обеспечивающих достижение цели;
- определение технологического инструментария;
- определение направлений диагностического сопровождения воспитанника;
- разработка содержания индивидуального образовательного маршрута;
- обсуждение результатов и корректировкаобразовательного маршрута со специалистами родителями.

Структура ИОМ включает следующие компоненты:

- целевой (постановка цели, определение задач образовательной работы);
- содержательный (отбор содержание программного материала на основе ООП ДОО, в том числе программ дополнительного образования);
- технологический (определение используемых педагогических технологий, методов, методик);
- диагностический (определение системы диагностического сопровождения);
- результативный (формулируются ожидаемые результаты, сроки их достижения и критерии оценки эффективности реализуемых мероприятий).

2.6.2. Социальное партнерство

В рамках реализации Рабочей программы организовано взаимодействие со следующими социальными институтами с целью обеспечения благоприятных условий всестороннего развития воспитанников, их способностей и творческого потенциала:

 Кузбасский региональный институт повышения квалификации и персподготовки работников образования (ГОУ ДПО (ПК) С);

- Муниципальное автономное образовательное учреждение дополнительного образования «Институт повышения квалификации» г. Новокузнецк (МАОУ ДПО ИПК);
- Управление образования администрации города Прокопьевска Муниципальное бюджетное учреждение;
- Информационно-методический центр
 Управление образования администрации города Прокопьевска (МБУ «ИМЦ»);
- Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Центр дополнительного образования детей» (МБОУ ЦДО);
- Муниципальное бюджетное учреждение культуры (МБУК) «Дворец культуры им» Артема», Дворец культуры им. «Маяковского», МБУК «Клуб «Искорка».

3. Организационный раздел

3.1. Материально – техническое обеспечение Рабочей программы

Материально – техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса

В группе созданы материально-технические условия, обеспечивающие:

 возможность достижения воспитанниками планируемых результатов осноения Программы;

выполнение требований санитарно-эпидемиологических правил и нормативов.

Перечень оборудования		
Помещения группы	Оснащение	
Групповая комната Образовательная деятельность, осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности. Самостоятельная деятельность детей. Образовательная деятельность, осуществляемая в коде режимных моментов. Удовлетворение потребности детей в самовыражении. Индивидуальная работа. Совместные с родителями групповые мероприятия: досути, конкурсы, развлечения и др. Групповые родительские собрания.	Детекая мебель: столы, стулья Сюжетно-ролевые игры в соответствии с возрастом детей: «Дом», «Магазин», «Больница», «Парикмахерская». Оборудованы центры детекой активности: ЦДА «Наше творчество»: ЦДА «Музыкальный уголок»; ЦДА «Играем вместе»; ЦДА «Сюжетно – ролевые игры»: ЦДА «Природа и мы»: ЦДА «Природа и мы»: ЦДА «Уголок математики»; ЦДА «Уголок математики»; ЦДА «Страна читалия»; Игрушки, игры, пособия в соответствии с возрастнымиособенностями детей. Наборы развивающих и дидактических пособий и игрушек раздаточный материал энциклопедическая, детекая литература наборы детеких конструкторов иллюстративный материал, материал п изодеятельности (краски, гуашь карандаши, мелки, цветная бумага и картон, инструменты и материалы для нетрадиционного рисования, бросовый и природный материал для изготовлени поделок). В группе выделень специальные зоны для организаци наблюдений за растениями (природны уголки), оформлены календар иноблюдений. Подборки методическою диагностический материа Перепективные и календарные плань табеля посещаемости и друга документация.	
Спальное помещение Дневной сон.	В спальне установлены кровати п количеству воспитанников.	
Дневной сон. Образовательная деятельность,	Оборудование для пробежек босиком п	

осуществляемая в ходе режимных моментов. Гимнастика пробуждения после сна. Игровая деятельность. Эмоциональная разгрузка.	неровным поверхностям, сенсорные дорожки.
Приемная группы Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Эмоциональная разгрузка, Информационно-просветительская работа с родителями. Консультативная работа с родителями.	В раздевалке установлены индивидуальные шкафчики, выставки для детских творческих работ, стенды с информацией для родителей: папки-передвижки для родителей, выставки детского творчества, «Уголок забытых вещей», Выносной материал для прогулок.
Умывальная комната Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов. Гигиенические процедуры Закаливание водой. Детский труд, связанный с водой.	В группе отдельные туалсты для мальчиков и девочек. В умывальной комнате отдельные раковины, ванная для мытья ног, шкафчики с ячейками для полотенец на каждого ребенка. Оборудование и материалы для детского хозяйственно-бытового труда (стирки, мытья).
Объекты территории, функциональное использование	Оснащение
Участок группы Образовательная деятельность, осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности. Самостоятельная деятельность детей. Удовлетворение потребности детей в самовыражении. Индивидуальная работа. Песочная игротерапия. Консультативная работа с родителями. Совместные прогулки с родителями.	Участок для прогулок: беседка, качели, скамейки, столик, песочница, цветник., балансирующие качели, спортивное оборудование.
Зона зеленых насаждений Образовательная деятельность, осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности. Совместная деятельность по приобщению воспитанников к природе, формированию основ экологического сознания: беседы, наблюдения за живыми объектами, экологические игры. Экспериментальная и опытиическая деятельность. Психологическая разгрузка детей и взрослых. Индивидуальная работа с детьми.	

3.2. Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

Группа имеет необходимые материалы для всех видов образовательной деятельности воспитанников.

Перечень средств обучения и воспитания

Материальные с	гредства обучения
Игрушки	Сюжетные (образные) игрушки: куклы, фигурки, изображающие людей и животных, гранспортные ередства, посуда, мебель и др.; оноактические игрушки: народные игрушки, мозанки, настольные и печатные игры; игрушки: забавы: животных, игрушки-забавы с механическими и электротехническими движений (волчки, серсо, мячи, обручи); содействующие развитию извыков бега, прыжков, укреплению мышц ног, туловипы (каталки, скакалки); предназначенные для коэлективных игр (настольные пинг-понт); музыкальные игрушки: музыкальные игрушки: музыкальные игрушки: музыкальные игрушки: музыкальным устройством (пианиио, рояль); наборы колокольчиков бубенчиков; театральные персонажи, куклы бибабо, наборы сюжетных фигурок, костюмы и элементы костюмов атрибуты, элементы декораций, маски, бутафория; технические игрушки фотоаппараты. бинокли, подзорные трубы, летательные модели калейлоскопы; строительные и колструкторы, в т.ч. конструкторы нового поколения: «Lego-легкий модульный материал; игрушки-самоделки из разных материалов: неоформленных (бумага картон, нитки, ткань, шереть, фольга, пенопласт), полуоформленны (коробки, пробки, катушки, пластмассовые бутылки, пуговицы природных (пишки, желуди, ветки, солома, глина); оборудование для опытов: микроскоп, лупы, колбы, пробирки, емкостразного объема; отнем!» иллюстративный материал для детей «Дети дорога», демонстрационный материал для занятий в группах детских садо «Не играй с отнем!» иллюстративный материал, портреты поэтоп писателей, наглядно-дидактическое пособие: «Распорядок Дню «Насекомые», «Дикие животные», «Домашние животные», «Деревья листья» «Автомобильный гранспорт познавательная игра — лото «Цвет дорога», демонстрационный рамененьей», «Дорова», дотомы потомы на кивотные», «Деревья дистья» «Автомобильный гранспорт познавательная игра — лото «Цвет
Средства наглядности	форма», настольно развивающая игра-лото «Семья» и др. Картины, фотографии, предметно-схематические модели, календар природы.

Художественные средства	Произведения искусства и ниые достижения культуры: произведения живописи, музыки, архитектуры, скульптура, предметы декоративно-прикладного искусства, детская художественная литература (в том числе справочная, познавательная, общие и тематические энциклопедии для дошкольников), произведения национальной культуры (народные песни, танцы, фольклор, костюмы и пр.).
----------------------------	---

Методическое обеспечение Рабочей программы

Методическое обеспечение Рабочей программы являетсяпостоянно развивающимся инструментом профессиональной деятельности, отражающим современные достижения и тенденции в отечественном и мировом дошкольном образовании.

Учебно-методический комплект к Рабочей программе представлен в Примерной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школь» Н. Е. Вераксы. Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой (стр. 323 – 335).

N2	Наименование	Автор	Год издания	Кол-во
1.	«Открытые мероприятия для детей второй младшей группы детекого сада».	Аджи А.В.	2015	1
	второй младшей группы детежнения).	Борисова М.М.	2015	1
3.	«Малоподвижные игры и упражнения». «Комплексное перспективное планирование. Вторая младшая группа».	Под ред. Васильевой М.А., Гербовой В.В., Комаровой Т.С.	2011	1
4.	«Рабочая программа воспитателя. Ежедневное планирование. Вторая младшая группа».	Под ред. Вераксы Н.Е., Комаровой Т.С., Васильевой М.А.	2014	1
5.	«Развитие речи в детском саду. Вторая	Гербова В.В.	2014	1
	младшая группа».	Губанова Н.Ф.	2012	1
7.	«Развитие игровой деятельности». «Занятия по ознакомлению с окружающим миром во второй младшей	Дыбина О.В.	2010	1
	группе детского сада».	Коваленко З.Д.	2013	1
8. 9.	ОО «Изобразительная деятельность в	Комарова Т.С.	2016	1
10	детском саду. Младшая группа». ОО «Конструирование и ручной труд в	Куцакова Л.В.	2010	1
1	детском саду: Методическое пособие» . «Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром:	A LO CONTROL OF CONTROL OF LABOUR	2011	1
13	Методическое пособие». 2. ОО «Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа».	Пензулаева Л.И.	2010	1
1	 ОО «Формирование элементарных математических представлений». 	Помораева И.А. Позина В.А.	1	1
1	4. ОО «Ознакомление с природой»	Соломенникова О.А.	2013	1

15.	«Занятия по формированию элементарных экологических представлений во второй младшей группе детского сада. Конспекты занятий».	Соломенникова О.А.	2010	1
16.	«Сборник подвижных игр: Мегодическое пособие».	Степаненкова Э.Я.	2011	1
17.	«Полная хрестоматия для дошкольников. Книга 1».	Томилова С.Д.	2013	1

3.3. Режим дня

Непременным условием здорового образа жизни и успешного развития детей является правильный режим. Правильный режим дня - это рациональная продолжительность и разумное чередование различных видов деятельности и отдыха детей в течение суток. Основным принципом правильного построения режима является его соответствие возрастным психофизиологическим особенностям детей.

В труппе используется гибкий режим дня, в него могут вноситься изменения исходя из особенностей сезона, индивидуальных особенностей детей, состояния здоровья.

Группа работает по пятидневной рабочей неделе в соответствии с уставом.

Распорядок дня соответствует СанПиН 2.4.1.3049-13 возрастным особенностям воспитанников и способствует их гармоничному развитию.

Максимально допустимый объем образовательной нагрузки соответствует санитарноэпидемиологическим правилам и нормативам СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарноэпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций», утвержденным постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 15 мая 2013 г. № 26 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 мая 2013 г., регистрационный № 28564).

Максимально допустимый объем недельной образовательной нагрузки, включая реализацию дополнительных образовательных программ, в младшей группе (дети четвертого года жизни) -2 часа 45 мин.

Продолжительность непрерывной образовательной деятельности для детей 4-го года жизни составляетие более 15 минут.

Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня в младшей группе не превышает 30 минут.

В середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность, проводят физкультминутку. Перерывы между периодами непосредственно образовательной деятельности - не менее 10 минут

Образовательная деятельность физкультурно-оздоровительного и эстетического цикла занимает не менее 50% общего времени, отведенного на образовательную деятельность.

Образовательная деятельность, требующая повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, проводится в первую половину дня и в дни наиболее высокой работоспособности (вторник, среда), сочетается с физкультурными и музыкальными занятиями.

Формами организации образовательной деятельности являются для детей 3-4 летподгрупповые и индивидуальные занятия.

Режим дня Понедельник

	понедельник	
Вид деятельности	Время в режиме дия	Длительность
Приход детей в детский сад, самостоятельная игровая деятельность, общение	07.00 - 08.00	1 час
Утренняя гимнастика (при наличии погодных условий на улице)	08.00 - 08.08	8 мин
Игры, самостоятельная деятельность детей	08.08 - 08.30	22 мин
Подготовка к завтраку (воспитание культурно-гигиенических навыков) Завтрак	08.30 - 08.50	20 мин
Игры, самостоятельная деятельность детей	08.50 - 09.15	25 мин
Организованная образовательная деятельность (НОД), занятия со специалистами	09.15 - 09.30	15 мин
Игры, самостоятельная деятельность детей	09.30 - 09.40	10 мин
Организованная образовательная деятельность (НОД)	09.40 - 09.55	15 мин
Подготовка к прогулке Прогулка (коммуникативные игры, наблюдения)	09.55 - 11.40	1 час 45 мин
Возвращение с прогулки, самостоятельная игровая деятельность, общение	11.40 - 12.10	20 мин
Подготовка к обеду, Обед	12.10 - 12.35	25 мин
Подготовка ко сну.	12.35 - 12. 40	5 мин
Дневной сон	12.40 - 15.00	- 2 часа 20 мин
Постепенный подъем (закаливание, побудки, гимнастика в постели и т.д., воспитание культурно-гигиенических навыков).	15.00 - 15.20	15 мин
Подготовка к полднику. Полдник	15.20 - 15.40	20 мин
Игры, самостоятельная деятельность. общение	15.40 – 16.15	35 мин
Подготовка к прогулке Прогулка	16.15 – 17.50	1 час 35 мин
Возвращение с прогулки, самостоятельная игровая деятельность, общение	17.50 - 18.10	20 мин

Подготовка к ужину (воспитание культурно-гигиенических навыков) Ужин	18.10 - 18.25	15 мин
Самостоятельная деятельность, уход домой	18.25 – 19.00	40 мин
district Asset	бщий подсчет време	ени
Максимальная продолжительность непрерывного бодрствования N5,5-6ч. п.11.4 СанПиН 2.4.1.3049-13	07.00 - 12.40	5 часов 40 мин
Продолжительность прогулок N 3-4 п.11.5 СанПиН 2.4.1.3049-13	I – 1 час 45 мин II– 1 час 35 мин	3 часа 20 мин
Прием пищи N 3-4 ч. п11.7 СанПиН 2.4.1.3049-13	Завтрак - обед 8.30 - 12.10 3 ч 40 мин Обед - Полдник 12.10 - 15.20 3 ч 10 мин Полдник-Ужин 15.20- 18.10 2ч 50 мин	Интервал приема пищи в среднем составил - 3 часа 13 мин
Пояснение	дополнительный п включающий нали соответствие с п 15 п 15.11 (таблица 5) кратность приема 1	ду завтраком и обедом рекомендуется рием пищи - второй завтрак, ток или сок и (или) свежие фрукты, в 5.4 СанПиН 2.4.1.3049-13. СанПиН 2.4.1.3049-13устанавливает пищи, которая определяется временем и режимом работы групп.
Продолжительность дневного сна N 2-2,5 ч. N 3ч. гр. раннего возраста	12.40 - 15.00	2 часа 20 мин
Самостоятельная деятельность N 3-4ч. п.11.8		3 часа 32 минуты
НОД π 11.9 π.11.10	09.00 - 09.15 09.40 - 09.55	15 мин 15 мин
п.11.11 (интервал между занятиями)	не менее 10 мин	

Режим дня Вторник

	вторник	
Вид деятельности	Время в режиме дня	Длительность
Приход детей в детский сад, самостоятельная игровая деятельность, общение	07.00 - 08.00	I vac
Утренняя гимнастика (при наличии погодных условий на улице)	08.00 - 08.08	8 мин
Игры, самостоятельная деятельность детей	08.08 - 08.30	22 мин
Подготовка к завтраку (воспитание культурно-гигиенических навыков) Завтрак	08.30 - 08.50	20 мин
Игры, самостоятельная деятельность	08,50 - 09.15	25 мин
детей Организованная образовательная деятельность (НОД), занятия со специалистами	09.15 - 09.30	15 мин
Игры, самостоятельная деятельность летей	09.30 - 09.55	25 мин
Подготовка к прогулке Прогулка (коммуникативные игры, наблюдения)	09.55 – 11.40	1 час 45 мин
Возвращение с прогулки, самостоятельная игровая деятельность, общение	11,40 - 12.10	20 мин
Подготовка к обеду, Обед	12.10 – 12.35	25 мин
Подготовка ко сну.	12,35 - 12, 40	5 мин
Дневной соп	12.40 - 15.00	2 часа 20 мин
Постепенный подъем (закаливание, побудки, гимнастика в постели и т.д. воспитание культурно-гигиенических навыков).	15.00 - 15.20	. 15 мин
Подготовка к полднику. Полдник	15.20 - 15.40	20 мин
Игры, самостоятельная деятельность, общение	15.40 - 16.00	20 мин
Организованная образовательная деятельность (НОД), занятия со епециалистами	16.00 – 16.15	15 мин
Подготовка к прогулке Прогулка	16.15 – 17.50	1 час 35 мин
Возвращение с прогулки, самостоятельная игровая деятельность, общение	17.50 – 18.10	20 мин

Подготовка к ужину (воспитание культурно-гигиенических навыков) Ужин	18.10 - 18.25	15 мин
Самостоятельная деятельность, уход домой	18.25 - 19.00	40 мнн
	бщий подсчет време	ени
Максимальная продолжительность непрерывного бодрствования N5,5-6ч. п.11.4 СанПиН 2.4.1.3049-13	07.00 - 12.40	5 часов 40 мин
Продолжительность прогулок N 3-4 п.11.5 СанПиН 2.4.1.3049-13	I – 1 час 45 мин II– 1 час 35 мин	3 часа 20 мин
Прием пищи N 3-4 ч. п11.7 СанПиН 2.4.1.3049-13	дополнительный п	лу завтраком и обедом рекомендуется рием пищи - второй завтрак. ток или сок и (или) свежие фрукты, в
	п 15.11 (таблица 5) кратность приема г	5.4 СанПиН 2.4.1.3049-13. СанПиН 2.4.1.3049-13устанавливает пищи, которая определяется временем и режимом работы групп.
Продолжительность дневного сна N 2-2,5 ч. N 3ч. гр. раннего возраста	12.40 - 15.00	2 часа 20 мин
Самостоятельная деятельность N 3-4ч. п.11.8		3 часа 52 минуты
НОД п 11.9 п.11.10	09.00 - 09.15 16.00 - 16.15	15 мин 15 мин
п.11.11 (интервал между занятиями)	не менее 10 мин	

Режим дня Среда

Среда			
Вид деятельности	Время в режиме дня	Длительность	
Приход детей в детский сад, самостоятельная игровая деятельность, общение	07.00 - 08.00	1 час	
Утренняя гимнастика (при наличии погодных условий на улице)	08.00 - 08.08	8 мин	
Игры, самостоятельная деятельность детей	08.08 - 08.30	22 мин	
Подготовка к завтраку (воспитание культурно-гигиенических навыков) Завтрак	08.30 - 08.50	20 мин	
Игры, самостоятельная деятельность детей	08.50 - 09.00	10 мин	
Организованная образовательная деятельность (НОД), занятия со специалистами	09.00 - 09.15	15 мин	
Игры, самостоятельная деятельность детей	09.15 - 09.30	15 мин	
Организованная образовательная деятельность (НОД)	09.30 - 09.45	15 мин	
Подготовка к прогулке Прогулка (коммуникативные игры, наблюдения)	09.45 - 11.40	1 час 55 мин	
Возвращение с прогулки, самостоятельная игровая деятельность, общение	11.40 - 12.10	20 мин	
Подготовка к обеду, Обед	12.10 - 12.35	25 мин	
Подготовка ко сну.	12.35 - 12.40	5 мин	
Дневной сон	12.40 - 15.00	- 2 часа 20 мин	
Постепенный подъем (закаливание, побудки, гимнастика в постели и т.д., воспитание культурно-гигиенических навыков).	15.00 - 15.20	15 мин	
Подготовка к полднику. Полдник	15.20 - 15.40	20 мин	
Игры, самостоятельная деятельность, общение	15.40 – 16.15	35 мин	
Подготовка к прогулке Прогулка	16.15 – 17.50	1 час 35 мин	
Возвращение с прогулки, самостоятельная игровая деятельность, общение	17.50 – 18.10	20 мин	

Подготовка к ужину (воспитание культурно-гигиенических навыков) Ужин	18.10 - 18.25	15 мин
Самостоятельная деятельность, уход домой	18.25 – 19.00	40 мин
	бщий подсчет време	ени
Максимальная продолжительность непрерывного бодрствования N5,5-6ч. п.11.4 СанПиН 2.4.1.3049-13	07.00 - 12.40	5 часов 40 мин
Продолжительность прогулок N 3-4 п.11.5 СанПиН 2.4.1.3049-13	I – 1 час 55 мин II– 1 час 35 мин	3 часа 30 мин
Прием пищи N 3-4 ч. п11.7 СанПиН 2.4.1.3049-13	Завтрак – обед 8.30 – 12.10 3 ч 40 мин	Интервал приема пищи в среднем составил - 3 часа 13 мин
	Обед - Полдник 12.10 - 15.20 3 ч 10 мин Полдник-Ужин 15.20- 18.10 2ч 50 мин	
Пояснение	дополнительный п включающий напи соответствие с п 15 п 15.11 (таблица 5) кратность приема п	ду завтраком и обедом рекомендуется рием пищи - второй завтрак, ток или сок и (или) свежие фрукты, в 5.4 СанПиН 2.4.1.3049-13. СанПиН 2.4.1.3049-13устанавливает пищи, которая определяется временем и режимом работы групп.
Продолжительность дневного сна N 2-2,5 ч. N 3ч. гр. раннего возраста	12.40 - 15.00	+ 2 часа 20 мин
Самостоятельная деятельность N 3-4ч. п.11.8		3 часа 22 минуты
НОД п 11.9 п.11.10	09.00 - 09.15 09.30 - 09.45	15 мин 15 мин
п.11.11 (интервал между занятиями)		не менее 10 мин

Режим дня Четверг

	Четверг		
Вид деятельности	Время в режиме лня	Длительность	
Приход детей в детский сад, самостоятельная игровая деятельность, общение	07.00 08.00	1 час	
Утренняя гимнастика (при наличии погодных условий на улице)	08.00 - 08.08	8 мин	
Игры, самостоятельная деятельность детей	08.08 - 08.30	22 мин	
Подготовка к завтраку (воспитание культурно-гигиенических навыков) Завтрак	08.30 - 08.50	20 мин	
Игры, самостоятельная деятельность детей	08.50 - 09,00	10 мин	
Организованная образовательная деятельность (НОД), занятия со специалистами	69.00 - 09.15	15 мин	
Игры, самостоятельная деятельность детей	09.15 - 09.30	15 мин	
Организованная образовательная деятельность (НОД)	09.30 - 09.45	15 мин	
Подготовка к прогулке Прогулка (коммуникативные игры, наблюдения)	09.45 - 11.40	1 час 55 мин	
Возвращение с прогулки, самостоятельная игровая деятельность, общение	11,40 – 12.10	20 мин	
Подготовка к обеду, Обед	12.10 - 12.35	25 мин	
Подготовка ко сну.	12.35 - 12.40	5 мин	
Дневной сон	12.40 - 15.00	- 2 часа 20 мин	
Постепенный подъем (закаливание, побудки, гимнастика в постели и т.д., воспитание культурно-гигиенических навыков).	15.00 - 15.20	15 мин	
Подготовка к полднику. Полдник	15.20 15.40	20 мин	
Игры, самостоятельная деятельность, общение	15.40 - 16.15	35 мин	
Подготовка к прогулке Прогулка	16.15 – 17.50	1 час 35 мин	
Возвращение с прогулки, самостоятельная игровая деятельность, общение	17.50 – 18.10	20 мин	

Подготовка к ужину (воспитание культурно-гигиенических навыков) Ужин	18.10 - 18.25	15 мин
Самостоятельная деятельность, уход домой	18.25 – 19.00	40 мин
MACO DE LOS DE LA COMPANION DE	бщий подсчет врем	ени
Максимальная продолжительность непрерывного бодрствования N5,5-6ч. п.11.4 СанПиН 2.4.1.3049-13	07,00 - 12, 40	5 часов 40 мин
Продолжительность прогулок N 3-4 п.11.5 СанПиН 2.4.1.3049-13	I — 1 час 55 мин II— 1 час 35 мин	3 часа 30 мин.
Прием пищи N 3-4 ч. п11.7 СанПиН 2.4.1.3049-13	Завтрак – обед 8.30 – 12.10 3 ч 40 мин	Интервал приема пищи в среднем составил - 3 часа 13 мин
	Обед - Полдник 12.10 - 15.20 3 ч 10 мин	
	Полдинк-Ужин 15.20- 18.10 2ч 50 мин	
Пояснение	дополнительный п включающий напи соответствие с п 15 п 15.11 (таблица 5) кратность приема п	ду завтраком и обедом рекомендуется рием пищи - второй завтрак, ток или сок и (или) свежие фрукты, в 5.4 СанПиН 2.4.1.3049-13. СанПиН 2.4.1.3049-13устанавливает пищи, которая определяется временем и режимом работы групп.
Продолжительность дневного сна N 2-2,5 ч. N 3ч. гр. раннего возраста	12.40 - 15.00	- 2 часа 20 мин
Самостоятельная деятельность N 3-4ч. п.11.8		3 часа 22 минуты
НОД п 11,9 п.11.10	09.00 - 09.15 09.30 - 09.45	15 мин 15 мин
п.11.11 (интервал между занятиями)		не менее 10 мин

Режим дня Пятница

	Пятница		
Вид деятельности	Время в режиме для	Длительность	
Приход детей в детский сад, самостоятельная игровая деятельность, общение	07.00 - 08.00	1 час	
Утренняя гимнастика (при наличии погодных условий на улице)	80.80 - 00.80	8 мин	
Игры, самостоятельная деятельность детей	08.08 - 08.30	22 мин	
Подготовка к завтраку (воспитание культурно-гигиенических навыков) Завтрак	08.30 - 08.50	20 мин	
Игры, самостоятельная деятельность детей	08,50 - 09,00	10 мин	
Организованная образовательная деятельность (НОД), занятия со специалистами	09,00 - 09,15	15 мин	
Игры, самостоятельная деятельность детей	09.15 - 09.30	15 мин	
Организованная образовательная деятельность (НОД)	09.30 - 09.45	15 мин	
Подготовка к прогулке Прогулка (коммуникативные игры, наблюдения)	09,45 – 11.40	1 час 55 мин	
Возвращение с прогулки, самостоятельная игровая деятельность, общение	11.40 - 12.10	20 мин	
Подготовка к обеду, Обел	12.10 - 12.35	25 мин	
Подготовка ко сну.	12.35 - 12.40	5 мин	
Дневной сон	12.40 - 15.00	2 часа 20 мин	
Постепенный подъем (закаливание, побудки, гимнастика в постели и т.д. воспитание культурно-гигиенических навыков).	15.00 – 15.20	15 мин	
Подготовка к полднику. Полдник	15.20 - 15.40	20 мин	
Игры, самостоятельная деятельность, общение	15.40 – 16.15	35 мин	
Подготовка к прогулке Прогулка	16.15 – 17.50	1 час 35 мин	
Возвращение с прогулки, самостоятельная игровая деятельность, общение	17.50 – 18.10	20 мин	

Подготовка к ужину (воспитание культурно-гигиенических навыков) Ужин	18.10 - 18.25	15 мин
Самостоятельная деятельность, уход домой	18.25 – 19.00	40 мин
The Control of the Co	бщий подсчет време	ни
Максимальная продолжительность непрерывного бодрствования N5,5-6ч. п.11.4 СанПиН 2.4.1.3049-13	07.00 - 12.40	5 часов 40 мин
Продолжительность прогулок N 3-4 п.11.5 СанПиН 2.4.1.3049-13	1—1 час 55 мин 11—1 час 35 мин	3 часа 30 мин
Прием пищи N 3-4 ч. п11.7 СанПиН 2.4.1.3049-13	Завтрак – обед 8.30 – 12.10 3 ч 40 мин Обед - Полдник	Интервал приема пиши в среднем составил - 3 часа 13 мин
	12.10 - 15.20 3 ч 10 мин	
	Поланик-Ужин 15.20- 18.10 2ч 50 мин	
Пояснение	дополнительный пр включающий напи соответствие с л 15 п 15.11 (таблица 5) кратность приема г	ду завтраком и обедом рекомендуется рием пищи - второй завтрак, ток или сок и (или) свежие фрукты, в 5.4 СанПиН 2.4.1.3049-13. СанПиН 2.4.1.3049-13устанавливает пищи, которая определяется временем и режимом работы групп.
Продолжительность дневного сна N 2-2,5 ч. N 3ч. гр. раннего возраста	12.40 - 15.00	- 2 часа 20 мин
Самостоятельная деятельность N 3-4ч. п.11.8		3 часа 22 минуты
НОД п 11.9 п.11.10	09.00 - 09.15 09.30 - 09.45	15 мин 15 мин
п.11.11 (интервал между занятиями)		не менее 10 мин

3.4. Особенности традиционных событий, праздинков, мероприятий

В младшем дошкольном возрасте мероприятия досуга организуются в различных формах: праздники и развлечения различной тематики; выставки детского творчества, совместного творчества детей, педагогов и родителей; спортивные и познавательные досуги, в

том числе совместно с родителями (другими членами семей воспитанников); творческие проекты, площадки, мастерские и пр.

Содержание праздников и культурных практик планируется педагогами (воспитателями, музыкальным руководителем, и другими специалистами) совместно, исходя из текущей работы, времени года, пожеланий родителей, содержания образовательных областей образовательной программы дошкольного образования.

В основе лежит комплексио-тематическое планирование воспитательнообразовательной работы в учреждении.

Задачи пелагога по организации досуга детей

Опідых. Развивать культурно-досуговую деятельность детей по интересам. Обеспечивать каждому ребенку отдых (пассивный и активный), эмоциональное благополучие. Формировать умение занимать себя игрой.

Развлечения. Показывать театрализованные представления. Организовывать прослушивание звукозаписей; просмотр мультфильмов. Проводить развлечения различной тематики (для закрепления и обобщения пройденного материала). Вызывать интерес к новым темам, стремиться к тому, чтобы дети получали удовольствие от увиденного и услышанного во время развлечения.

Праздники. Приобщать детей к праздничной культуре. Отмечать государственные праздники (Новый год, «Мамян день»).

Содействовать созданию обстановки общей радости, хорошего настроения.

Самостоятельная деятельность. Побуждать детей заниматься изобразительной деятельностью, рассматривать иллюстрации в книгах, играть в разнообразные игры; разыгрывать с помощью воспитателя знакомые сказки, обыгрывать народные песенки, потешки.

Поддерживать желание детей петь, танцевать, играть с музыкальными игрушками. Создавать соответствующую среду для успешного осуществления самостоятельной деятельности детей.

План пазвлечений и плахлинков

Форма проведения	Месяц	Название	Цель
Праздинки	Сентябрь- май	Совместный досут «Новоселье - осенины» Новогодняя елка «Мамин праздник» «Весна» «Лето».	Доставлять детям радость и удовольствие от совместных действий на празднике.
Тематические праздники и развлечения	Сентябрь- май	«В гости к сказке», «Здравствуй, осень!», «В весеннем лесу», «Здравствуй, лето!», «Во саду ли, в огороде», «На птичьем дворе».	Создать у детей веселое настроение. Формировать стремление участвовать в играх, плясках.
Театрализованные представления	Сентябрь - май	Настольный театр «Волк и козлята», «Три медведя», «Теремок», «Колобок», «Заюшкина избушка»,	Вызвать у воспитанников радостные эмоции. Развивать эмоциональную отзывчивость малышей Понимать содержание сказки

Музыкально- литературные композиции	Сентябрь - май	Прослушивание сказок в течении года «Три медведя», «Кто сказал «Мяу» В. Сутеева, «Теремок», «Волк и козлята», «Заюшкина избушка» (по мотивам рус, нар. сказок). Прослушивание сказки.	Воспитывать умение слушать сказку.
Русское народное творчество	Октябрь Ноябрь Январь	«Путешествие в страну сказок» «Русская народная сказка «Козлятки и волк» в обработке К. Ушинского» «Рождественские посиделки»,	Приобщение детей к русским народным сказкам. Познакомить с содержанием сказки «Козлятки и волк»; рассматривать рисунки — иллюстрации; уточнить представления о животных (волк, козлята).
Спортивные развлечения и праздники	Сентябрь - май	Игротека, посвященная Дню здоровья «Вместе с папой, вместе с мамой здоровым быть хочу!» «Кто быстрее?», «Зимние радости», «Мы растем сильными и смелыми»,	
Забавы, фокусы, аттракционы и т. д.	Сентябрь - май	Эксперимент-шоу «Цветная водичка» Забавы с красками, карандашами и т. д. Игры-забавы с красками «Музыкальные заводные игрушки», «Сюрпризные моменты»; Фокусы из сундучка Шоу «Мыльных пузырей».	Развивать интерес к игровой и творческой совместной деятельности с использованием музыкальных и литературных средств. Развивать интерес к совместной игровой экспериментальной деятельности.

3.5. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

Развивающая предметно-пространственная среда группы (далее – РППС) соответствует требованиям Стандарта (приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 № 1155), санитарно-эпидемиологическим требованиям (СанПиН 2.4.1.3049-13); методическим рекомендациям по минимальной оснащенности образовательного процесса и оборудования в дошкольных образовательных организациях Кемеровской области (приказ Департамента образования и науки Кемеровской области от 13.11.2014 № 2032).

При проектировании РППС группы учитываются особенности образовательной деятельности, социокультурные, экономические и другие условия, требования, используемых вариативных образовательных программ, возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников учреждения, участников сетевого взаимодействия и пр.).

Развивающая предметно-пространственная среда — часть образовательной среды, представленная специально организованным пространством, материалами, оборудованием, электронными образовательными ресурсами (в том числе развивающими компьютерными играми) и средствами обучения и воспитания детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их здоровья, предоставляющими возможность учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

Предметно-пространственная среда группы обеспечивает возможность реализации разных видов детской активности, в том числе с учетом специфики информационной социализации детей и правил безопасного пользования Интернетом: игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, двигательной, конструирования, восприятия произведений словесного, музыкального и изобразительного творчества, продуктивной деятельности и пр. в соответствии с потребностями данного возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

Развивающая предметно-пространственная среда группы создается педагогами для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов, поддерживая формирование его индивидуальной траектории развития.

Для выполнения этой задачи РППС должна быть:

- содержательно-насыщенной включать средства обучения (в том числе технические и информационные), материалы (в том числе расходные), инвентарь, игровое, спортивное и оздоровительное оборудование, которые позволяют обеспечить игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех категорий детей, экспериментирование с материалами, доступными детям; двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях; эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением; возможность самовыражения детей;
- трансформируемой обеспечивать возможность изменений РППС в зависимости от образовательной ситуации, в том числе меняющихся интересов, мотивов и возможностей детей;
- полифункциональной обеспечивать возможность разнообразного использования составляющих РППС (например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм, в том числе природных материалов) в разных видах детской активности;
- доступной обеспечивать свободный доступ воспитанников (в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья) к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;
- безопасной все элементы РППС должны соответствовать требованиям по обеспечению надежности и безопасность их использования, такими как санитарно-эпидемиологические правила и нормативы и правила пожарной безопасности, а также правила безопасного пользования Интернетом.

При проектировании РППС необходимо учитывать целостность образовательного процесса группы, в заданных Стандартом образовательных областях: социальнокоммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической и физической.

Для обеспечения образовательной деятельности в социально-коммуникативной области необходимо следующее.

Дети должны иметь возможность собираться для игр и занятий всей группой вместе, а также объединяться в малые группы в соответствии со своими интересами. В группе также должны быть выделены зоны для общения и совместной деятельности больших и малых групп детей из разных возрастных групп и взрослых, в том числе для использования методов проектирования как средств познавательно-исследовательской деятельности детей.

Дети имеют возможность безопасного беспрепятственного доступа к объектам группы, а также к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности. Предметно-пространственная среда группы должиа обеспечивать условия для физического и психического развития, охраны и укрепления здоровья, коррекции и компенсации недостатков развития детей. Для этого должно быть достаточно пространства для свободного передвижения детей, а также выделены помещения или зоны для разных видов двигательной активности детей – бега, прыжков, лазания, метания и др.

В группе должно быть оборудование, инвентарь и материалы для развития крупной моторики и содействия двигательной активности, материалы и пособия для развития мелкой моторики.

Предметно-пространственная среда должна обеспечивать условия для развития игровой и познавательно-исследовательской деятельности детей.

Для этого в групповом помещении пространство должно быть организовано так, чтобы можно было играть в различные, в том числе сюжетно-ролевые игры, должны находиться оборудование, игрушки и материалы для разнообразных сюжетно-ролевых и дидактических игр, в том числе предметы-заместители.

Предметно-пространственная среда обеспечивает условия для художественноэстетического развития детей. Группа должна быть оформлена с художественным вкусом; выделены помещения или зоны, оснащенные оборудованием и материалами для изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельности детей.

Модель предметно развивающей среды

Целевой	Цель: создание условий для полно образовательным областям ФГОС	ценного развития дошкольников по всем	
	Задачи:		
	- создавать атмосферу эмоциональ	ного комфорта:	
	- создавать условия для физическо	5. DO GO GO GO GA 1. 10 CO GO	
	- создавать условия для творческог	[1] [1] [1] [1] [1] [1] [1] [1] [1] [1]	
		я познавательной активности детей;	
	HEAT OF STATE OF THE SELECTION OF STATE OF STAT	я для восприятия и созерцания, обращать	
	네티스 마다 마다 한다 하다 하는 것도 하는 것도 없는데 하는데 하는데 하는데 하는데 하는데 하는데 하는데 하는데 하는데 하	оды, живописи, предметов декоративно-	
	прикладного некусства, книжных і	H [4] 이 10일 이 10일 이 10일 전 10일 이 1	
	- создавать условия для участия родителей в жизни группы;		
	Принципы организации предмет	THE STATE OF THE S	
	-соответствие требованиям ФГОС ДО;		
	- соответствие возрастным особенностям и интересам детей;		
	- соответствие требованиям СанПиН;		
	- открытость среды для преобразований;		
	- современность среды;		
	- эстетика среды;		
	- комфортность среды.		
Содержательный	Компоненты предм	етно-развивающей среды	
	[*] Художественно-	Социально-	
	эстетическое развитие	коммуникативное развитие	
	1ДА «Наше творчество»;	ЦЛА «Играем вместе»;	
	ЦДА «Музыкальный уголок».	ЦДА «Сюжетно – ролевые игры»; ЦДА «Мы – строители»,	
		1901	

Познавательное развитие	Речевое развитие	Физическое развитие	
ЦДА «Природа и мы»; ПДА «Уголок математики»; ЦДА «Экспериментирова ние».	ЩДА «Читаем вместе».	ЦДА «Мы – спортсмены»,	

Требования к уголкам				
Познавательное развитие	Речевое развитие	Физическое развитие	Художественно- эстетическое развитие	Социально- коммуни- кативное развитие
- Наличие календарей природы, коллекций; - Наличие атрибутов и пособий для исследовательской деятельности; - Наличия материалов для сенсорного образова-ния; - Наличие наглядного материала, игр, пособий для ознакомления с окружающим миром; - Наличие художественной и энциклопе-дической литературы - Наличие материалов по правилам безопаснос-ти; - Наличие дидактичес-ких и развиваю-щих игр,	- Наличие наборов предметных и сюжетных картинок, альбомов, иллюстраций, открыток, фотографий по разным темам; - Наличие картотеки речевых игр; - Наличие разных видов театров (пальчиковый, плоскостной, теневой, фланелеграф и др.); - Наличие атрибутов для театрализованных игр (маски, шапочки).	- Наличие атрибутов для подвижных игр; - Наличие спортивных игр (городки, бадминтон, теннис и др.); - Наличие в группе условий для проведения закаливания и профилактики плоскостопия; - Наличие нестандарт-ного оборудования, изготовлен-ного воспитателя-ми и родителями; - Наличие выносного материала для проведения подвижных игр на прогулке.	- Наличие материалов для ИЗО, их разнообразие; - Наличие литературы по искусству, репродукций, открыток и альбомов для рассматрива-ния - Наличие конструкто-ров и строительного материала, игрушек для обыгрывания; Наличие природного и бросового материала; - Наличие музыкальных инструментов, игрушек, технические ередства; - Наличие дидактических игр.	- Наличие фотографий, символов, отражающих жизнь группы, эмоции Наличие атрибутов, игрушек, предметов – заместителей для сюжетноролевых игр; - Наличие уголка дежурств; - Наглядная информация для родителей - Наличие пособий, сделанных педагогами совместно с детьми и родителями;

Приложение 1 Комплексно-тематическое планирование образовательнойдеятельности

Месян	Вторая младшая группа			
Сентябрь	Адаптационный период 1-2 неделя			
	«Осень» («Что изменилось осенью?Природа, одежда людей»)			
	Расширение представлений детей об осени (сезонные изменения в природе, одежде людей, на участке детского сада). 3-4 неделя			
	«Осень» («Осенний урожай»; «Дикие и лесные животные и птицы осенью»)			
Октябрь	11-2 неделя «Я и моя семья» («Мама, папа, я – здоровая семья!»; «Что я знаю о себе?».			
	3-4 неделя «Мой дом, мой город» («Любимый дом (домашние предметы быта, мебель, бытовые приборы)»; «Я живу в городе (название города, основные достопримечательности)»; «Мы пешеходы»; «Городские профессии»)			
Ноябрь	1-2 неделя «Живой уголок» («Комнатные растения»; «Аквариум»)			
	3-4 неделя «Мы помощинки» («Что мы умеем?»; «Помогаем взрослым»)			
Декабрь	01-15.12. Мониторинг			
	3-4 неделя «Новогодний праздник» («В декабре, в декабре все деревья в			
	серебре»; «Скоро праздник Новый год»; «Подарки друзьям и близким»)			
Январь	1-2 неделя Каникулы 3-4 неделя «Зима» («Что изменилось зимой?»; «Зимние виды спорта»; «Зимние			
Февраль	чудеса») 1-4 неделя «День защитника Отечества» («Мы защитники Родины (военные профессии, патриотизм)»: «Праздник пал»)			
Март	1-2 неделя «8 марта» («Моя семья»; «Праздник мам и бабушек») 3-4 неделя «Знакомство с народной культурой и традициями» («Народная			
	игрушка»; «Народные промыслы»; «Фольклор»)			
Апрель	1-4 неделя «Весна» («Что изменилось весной?»; «Красавица весна»; «Что делают птицы и звери весной?»)			
Май	1-2 неделя «Лето» («Изменения в природс»; «Летние дары (фрукты, овощи, ягоды, цветы)»; «Летние чудеса (экспериментирование с водой и песком») 15-30 маяМониторинг			
Июнь	«Ребёнок дома» («В мире опасных предметов и приборов»; «Моя семья.Наш квартира»)			
Июль	«Ребёнок в природе» («Люби и знай родной свой край (природа Кемеровской области)»; «Правила поведения в природе»)			
Август	«Ребёнок на улицах города» («Правила поведения на дороге и в транспорт «Архитектура родного города»)			

Перспективный план работы воспитателя второй младшей группы ОО «Познавательное развитие»

Раздел «Формирование элементарных математических представлений»

		the first and the second section of the section of the second section of the section of the second section of the sect	изованной образовательной деятельности
Месяц	Неделя	№ 00Д	Программное содержание
	1 неделя		Диагиостика
	2 неделя		
Сентябрь	3 неделя	Запятие 3	 Продолжать формировать умение составлять группу предметов из отдельных предметов и выделять из нее один предмет, учить отвечать на вопрос «сколько?» и определять совокупности словами один, много, ни одного. Познакомить с кругом; учить обследовать его форму осязательно-двигательным путем.
Сен		Занятие 4	Совершенствовать умение составлять группу из отдельных предметов и выделять один предмет из группы, обозначать совокупности словами одип, много, ни одного. Продолжать учить различать и называть круг, обследовать его осязательно-двигательным путем и сравнивать круги по величине: большой, маленький.
Октябрь	1 неделя	Занятие 1	Закреплять умение различать количество предметов, используя слова один, много, мало.
	2 неделя	Занятие 2	Познакомить с составлением группы предметов из отдельных предметов и выделения из нее одного предмета; учить понимать слова много, один, ни одного,
	3 неделя	Занятие 3	Продолжать формировать умение составлять группу предметов из отдельных предметов и выделять из нее один предмет, учить отвечать на вопрос «сколько?» и определять совокупности словами один, много, ни одного. Познакомить с кругом; учить обследовать его форму осязательно-двигательным путем.
	4 неделя	Занятне 4	Совершенствовать умение составлять группу из отдельных предметов и выделять один предмет из группы, обозначать совокупности словами один, много, ни одного. Продолжать учить различать и называть круг, обследовать его осязательно-двигательным путем и сравнивать круги по величине: большой, маченький.
Ноябрь	1 педеля	Занятие 1	Учить сравнивать два предмета по длине и обозначать результат сравнения словами олишный — короткий, олишее — короче. Совершенствовать умение составлять группу предметов из отдельных предметов и выделять один предмет из группы; обозначать совокупности словами один, много, ни одного.
	2 педеля	Занятие 2	Учить находить один и много предметов в свециально

	3 неделя	Занятие 3	Познакомить с треугольником: учить различать и
Январь	2 неделя	Занятие 1, 2	Продолжать учить сравнивать два предмета по ширине способами наложения и приложения, определять результаты сравнения словами ишрокий — узкий, ишре — уже. Совершенствовать навыки сравнения двух равных групп предметов способом наложения; умение обозначать результаты сравнения словами по много, порощу, столько — сколько. Закреплять умение различать и называть круг и квадрат,
		3	Каникулы
Декабрь	4 неделя 1 неделя	Занятие 4	Продолжать учить сравнивать две равные группы предметов способом наложения, активизировать в речи выражения по много, поровну, столько – сколько. Совершенствовать умение сравнивать два предмета по длине, используя приемы наложения и приложения и слова длинный – короткий, олиннее – короче.
	3 неделя	Занятие 3	Учить сравнивать две равные группы предметов способом наложения, понимать значение слов по много, поровну. Упражнять в ориентировании на собственном теле, различать правую и левую руки.
	2 неделя	Занятие 2	Продолжать совершенствовать умение находить один и много предметов в окружающей обстановке. Закреплять умение различать и называть круг и квадрат. Совершенствовать умение сравнивать два предмета по длине способами наложения и приложения; обозначать результаты сравнения словами длиниый — короткий, длиние — короче.
	1 неделя	Занятие 1	Совершенствовать умение сравнивать два предмета по длине, результаты сравнения обозначать словами длинный короткий, длиннее короче, одинаковые по длине. Упражнять в умении находить один и много предметов в окружающей обстановке.
	4 неделя	Занятие 4	Закреплять умение находить один и много предметов в специально созданной обстановке, обозначать совокупности словами один, много. Продолжать учить различать и называть круг и квадрат.
	3 неделя	Занятие 3	Продолжать учить находить один и много предметов и специально созданной обстановке, обозначати совокупности словами один, много. Познакомить с квадратом, учить различать круг и квадрат.
			созданной обстановке, отвечать на вопрос «сколько?» используя слова один, много. Продолжать учить сравнивать два предмета по длин- способами наложения и приложения, обозначать результаты сравнения словами длинный — короткий длинее – короче.

			называть фигуру. Совершенствовать умение сравнивать две равные группы предметов способом наложения, обозначать результаты сравнения словами по много, поровну, столько – сколько. Закреплять навыки сравнения двух предметов по ширине. учить пользоваться словами ишрокий – узкий, шире – уже, одинаковые по ширине.
	4 неделя	Занятие 4	Учить сравнивать две равные группы предметов способом приложения, обозначать результаты сравнения словами по много, поровну, столько — сколько. Продолжать знакомить с треугольником, учить называть и сравнивать его с квадратом.
	1 неделя	Занятие 1	Продолжать учить сравнивать две равные группы предметов способом приложения, обозначать результаты сравнения словами по много, поровну, столько — сколько. Совершенствовать умение различать и называть знакомые геометрические фигуры (круг, квадрат, треугольник). Упражнять в определении пространственных направлений от себя и обозначать их словами вверху — внизу.
Февраль	2 неделя	Занятие 2	Познакомить с приемами сравнения двух предметов по высоте, учить понимать слова высокий – пизкий, выше – ниже. Упражнять в определении пространственных направлений от себя. Совершенствовать навыки сравнения двух равных групп предметов способом приложения и пользоваться словами по много, поровну, столько – сколько.
Ф	3 неделя	Занятие 3	Продолжать учить сравнивать два предмета по высоте способами наложения и приложения, обозначать результаты сравнения словами высокий – нижий, выше – ниже. Продолжать совершенствовать навыки сравнения двух равных групп предметов способами наложения и приложения, обозначать результаты сравнения словами поровну, столько – сколько.
	4 неделя	Занятие 4	Учить сравнивать две неравные группы предметов способом наложения, обозначать результаты сравнения словами ботьше – меньше, столько – сколько. Совершенствовать умение сравнивать два контрастных по высоте предмета знакомыми способами, обозначать результаты сравнения словами высокий — низкий, выше — пиже.
Март	1 неделя	Занятие 1	Продолжать учить сравнивать две неравные группы предметов способами наложения и приложения, обозначать результаты сравнения словами больше — меньше, столько — сколько, поровну. Совершенствовать умение различать и называть круг, квадрат, треугольник.

	2 неделя	Занятие 2	Совершенствовать умение сравнивать две равные и неравные группы предметов, пользоваться выражениями поровну, столько — сколько, больше — меньше. Закреплять способы сравнения двух предметов по длине и высоте, обозначать результаты сравнения соответствующими словами.
	3 неделя	Занятие 3	Упражнять в сравнении двух групп предметов способами наложения и приложения и пользоваться словами столько – сколько, больше – меньше. Закреплять умение различать и называть части суток: день, ночь.
	4 недели	Занятне 4	Закреплять способы сравнения двух предметов по длине и ширине, обозначать результаты сравнения соответствующими словами. Формировать умение различать количество звуков на слух (много и один). Упражнять в различении и назывании геометрических фигур: круга, квадрата, треугольника.
	1 неделя	Занятие 1	Учить воспроизводить заданное количество предметов и звуков по образцу (без счета и называния числа). Совершенствовать умение различать и называть знакомые геометрические фигуры: круг, квадрат, треугольник.
Апрель	2 неделя	Занятне 2	Закреплять умение воспроизводить заданное количество предметов и звуков по образцу (без счета и называния числа). Упражиять в умении сравнивать два предмета по величине, обозначать результат сравнения словами большой, маленький, Упражиять в умении различать пространственные направления от себя и обозначать их словами: впереди — сзади, слева — справа.
	3 неделя	Занятие 3	Учить различать одно и много движений и обозначать их количество словами один, много. Упражнять в умении различать пространственные направления относительно себя и обозначать их словами впереди — сзади, вверху — впизу, слева — справа. Совершенствовать умение составлять группу предметов из отдельных предметов и выделять один предмет из группы.
	4 неделя	Занятие 4	Упражнять в умении воспроизводить заданное количество движений и называть их словами <i>много</i> и <i>один</i> . Закреплять умение различать и называть части суток: <i>утро. вечер</i> .
Май	1 неделя	Занятне 1	Закреплять умение сравнивать две равные и неравные группы предметов способами наложения и приложения, пользоваться выражениями сталько — сколько, больше — меньше. Упражнять в сравнении двух предметов по величине,

		обозначать результаты сравнения словами большой, матенький. Учить определять пространственное расположение предметов, используя предлоги на, под, в н т. д.
2 неделя	Занятие 2	
3 неделя	Занятие 3	Диагностика
4 неделя	Занятие 4	Диагностика

ОО «Познавательное развитие»

Раздел «Формирование целостной картины мира»

	Содерж	анис организовани	ой образовательной деятельности
Месяц	Неделя	Название ООД	Программное содержание
Сентябрь	1-2		Диагностика
	3-4	«Папа, мама, я – семья»	Формировать первоначальные представления с семье. Воспитывать у ребенка интерес и собственному имени.
Октябрь	1-2	«Одежда»	Упражнять детей в умении определять и различать одежду, выделять основные признаки предметов одежды (цвет, форма, строение, величина); группировать предметы по признакам.
	3-4	«Чудесный меточек»	Дать детям понятие о том, что одни предметы сделаны руками человека, другие предметы созданы природой.
Ноябрь	1-2	«Помогите Незнайке»	Побуждать детей определять, различать и описывать предметы природного и рукотворного мира.
	2-3	«Варвара-краса, длинная коса»	Знакомить детей с трудом мамы, дать представление о том, что мама проявляет заботу о своей семье, о своем любимом ребенке. Формировать уважение к маме.
Декабрь	1-2	«Хорошо у нас в детском саду»	Учить детей орнентироваться в некоторых помещениях дошкольного учреждения. Воспитывать доброжелательное отношение, уважение к работникам дошкольного учреждения.
	3-4	«Наш зайчонок заболел»	Дать детям представление о том, что мама проявляет заботу о своей семье, о своем любимом ребенке; мама умеет осматривать горло, кожу, ставить градуеник, измерять температуру, ставить горчичники. Формировать уважение к маме.

Январь	1-2	«Приключение в комнате»	В Продолжать знакомить детей с трудом мамь дома (убирается, моет посуду, чистит ковры, палас, ухаживает за комнатными растениями, вытирает пыль, стирает и гладит белье). Формировать уважение к маме, желание помогать ей в работе по дому.
	3-4	«Радио»	Побуждать детей составлять рассказы о предмете с опорой на алгоритм (условные символы: материал, назначение, составные части, принадлежность к природному или рукотворному миру), определять обобщающее слово для группы предметов.
Февраль	1-2	«Смешной рисунок»	Знакомить детей со свойствами бумаги, со структурой ее поверхности.
	3-4	«Мой родной город»	Учить детей называть родной город (поселок). Дать элементарные представления о родном городе (поселке). Подвести детей к пониманию того, что в городе много улиц, многоэтажных домов, разных мацин. Воспитывать любовь к родному городу (поселку).
Март	1-2	«Золотая мама»	Знакомить детей со свойствами ткани, со структурой ее поверхности.
	3-4	«Как мы с Фунтиком возили песок»	Дать детям представление о том, что папа проявляет заботу о своей семье; папа умеет управлять машиной, перевозить груз и людей – он шофер в своем доме. Формировать уважение к папе.
Апрель	1-2	«Тарелочка из глины»	Знакомить детей со свойствами глины, со структурой ее поверхности.
	3-4	«Няня моет посуду»	Продолжать знакомить детей с трудом работников дошкольного учреждения — помощников воспитателей; учить называть их по имени, отчеству, обращаться к ним на «вы»; показать отношение взрослого к труду. Воспитывать уважение к помощнику воспитателя и к его труду.
Май	1-2	«Подарок для крокодила Геньп»	Познакомить детей с трудом повара, показать важность положительного отношения взрослого к своей работе. Воспитывать интерес к трудовой деятельности взрослых.
	3-4	«Подарки для медвежонка»	Закреплять знания детей о свойствах различных материалов, структуре их поверхности. Совершенствовать умения детей различать материалы, производить с ними разнообразные действия.

ОО «Художественно-эстетическое развитие» Раздел «Изобразительная деятельность»

	Содержание организо	ванной образовательной деятельности
Месяц	Название ООД	Программное содержание
Сентябрь	Занятие 1. Рисование «Знакомство с карандашом и бумагой»	Учить детей рисовать карандашами. Учить правильно
	Занятие 2. Лепка «Знакомство е глиной, пластилином»	Дать детям представление о том, что глина мягкая, и нее можно лепить, можно отщинывать от большого комка маленькие комочки. Учить класть глину и вылепленные изделия только на доску, работата аккуратно. Развивать желание лепить.
	Занятие 3. Рисование «Идет дождь»	Учить детей передавать в рисунке впечатления огокружающей жизни, видеть в рисунке образ явления Закреплять умение рисовать короткие штрихи и линии, правильно держать карандаш. Развивати желание рисовать.
	Занятие 4. Лепка «Палочки» («Конфетки»)	Учить детей отщинывать небольшие комочки глины раскатывать их между ладонями прямыми движениями. Учить работать аккуратно, класти готовые изделия на доску. Развивать желание лепить.
	Занятие 5. Аппликация «Большие и маленькие мячи»	Учить детей выбирать большие и маленькие предметы круглой формы. Закреплять представления о предметах круглой формы, их различии по величиие. Учить аккуратно наклеивать изображения.
	Занятие 6. Рисование «Привяжем к шарикам цветные ниточки»	Учить детей правильно держать карандаш; рисовать прямые линии сверху вниз; вести линии неотрывно, слитно. Развивать эстетическое восприятие. Учить видеть в линиях образ предмета.
	Занятие 7. Лепка «Разные цветные мелки» («Хлебная соломка»)	Упражнять в лепке палочек приемом раскатывания глины прямыми движениями ладоней. Учить аккуратно работать с глиной, пластилином; класть вылепленные изделия и лишнюю глину на доску, Развивать желание лепить, радоваться созданному.
		Учить детей рисовать линии сверху вниз; проводить их прямо, не останавливаясь. Учить набирать краску на кисть, обмакивать ее всем ворсом в краску; снимать лишнюю каплю, прикасаясь ворсом к краю баночки; промывать кисть в воде, осущать ее легким прикосновением к тряпочке, чтобы набрать краску другого цвета. Продолжать знакомить с цветами. Развивать эстетическое восприятие.
	занятие 9, Лепка «Бублики» («Баранки»)	Продолжать знакомить детей с глиной, учить свертывать глиняную палочку в кольцо (соединять концы, плотно прижимая их друг к другу). Закреплять 64

		умение раскатывать глину прямыми движениями, лепить аккуратно. Развивать образное восприятие. Вызывать у детей чувство радости от полученных изображений.
	Занятие 10. Аппликация «Шарики катятся по дорожке» (Вариант «Овощи (фрукты) лежат на круглом подносе»)	Знакомить детей с предметами круглой формы. Побуждать обводить форму по контуру пальцами одной и другой руки, называя ее (круглый шарик (яблоко, мандарин и др.)). Учить приемам наклеивания (намазывать клеем обратную сторону детали, брать на кисть немного клея, работать на клеенке, прижимать изображение к бумаге салфеткой и всей ладонью).
Октябрь	Занятие 11. Рисование «Разноцветный ковер из листьев»	Развивать эстетическое восприятие, формировать образные представления. Учить детей правильно держать кисть, опускать ее в краску всем ворсом, снимать лишнюю каплю о край баночки. Учить изображать листочки способом прикладывания ворса кисти к бумаге.
	Занятие 12. Рисование «Цветные клубочки»	Учить детей рисовать слитные линии круговыми движениями, не отрывая карандаща (фломастера) от бумаги; правильно держать карандащі; в процессе рисования использовать карандащи разных цветов. Обращать внимание детей на красоту разноцветных изображений.
	Занятие 13. Аппликация «Большие и маленькие яблоки на тарелке»	Учить детей наклеивать круглые предметы. Закреплять представления о различии предметов по всличине. Закреплять правильные приемы наклеивания (брать на кисть немного клея и наносить его на всю поверхность формы).
	Занятие 14. Рисование «Колечки» («Разноцветные мыльные пузыри»)	Учить детей правильно держать карандаш, передавать в рисунке округлую форму. Отрабатывать кругообразное движение руки. Учить использовать в процессе рисования карандаши разных цветов. Развивать восприятие цвета. Закреплять знание цветов. Вызвать чувство радости от созерцания разноцветных рисунков.
	Занятие 15. Лепка «Колобок»	Вызывать у детей желание создавать в лепке образы сказочных персонажей. Закреплять умение лепить предметы округлой формы, раскатывая глину между ладонями круговыми движениями. Закреплять умение аккуратно работать с глиной. Учить палочкой рисовать на вылепленном изображении некоторые детали (глаза, рот).
	Занятие 16. Рисование «Раздувайся, пузырь»	Учить детей передавать в рисунке образы подвижной игры. Закреплять умение рисовать предметы круглой формы разной величины. Формировать умение рисовать красками, правильно держать кисть. Закреплять знание цветов. Развивать образные представления, воображение.
	Занятие 17. Лепка «Подарок любимому	Формировать образное восприятие и образные представления, развивать воображение. Учить детей

	щенку (котенку)»	использовать ранее приобретенные умения и навыки в лепке. Воспитывать доброе отношение к животным, желание сделать для них что-то хорошее.
	Занятие 18. Аппликация «Ягоды и яблоки лежат на блюдечке»	Закреплять знания детей о форме предметов. Учить различать предметы по величине. Упражнять в аккуратном пользовании клеем, применении салфеточки для аккуратного наклеивания. Учить свободно располагать изображения на бумаге.
	Занятие 19. Лепка по замыслу	Закреплять умение детей передавать в лепке образы знакомых предметов. Учить самостоятельно определять, что им хочется слепить; доводить задуманное до конца. Воспитывать умение и желание радоваться своим работам.
	Занятие 20, Рисование по замыслу	Учить детей самостоятельно задумывать содержание рисунка. Закреплять ранее усвоенные умения и навыки в рисовании красками. Воспитывать желание рассматривать рисунки и радоваться им. Развивать цветовое восприятие, творчество.
Ноябрь	Занятие 22. Аппликация "Праздничный хоровод"	Учить детей составлять из деталей аппликации изображение человека, находить место своей работе среди других. Учить при наклеивании фигур на общий лист подбирать удачно сочетающиеся по цвету изображения. Развивать чувство композиции, цвета.
	Занятие 23. Аппликация "Рыбки в аквариуме"	Учить детей вырезывать на глаз силуэты простых по форме предметов. Развивать координацию движений руки и глаза. Учить предварительно заготавливать отрезки бумаги нужной величины для вырезывания изображений. Приучать добиваться отчетливой формы. Развивать чувство композиции.
	Занятие 21. Рисование «Красивые воздушные шары (мячи)»	Учить детей рисовать предметы круглой формы. Учить правильно держать карандаци, в процессе рисования использовать карандаци разных цветов. Развивать интерес к рисованию. Вызывать положительное эмоциональное отношение к созданным изображениям.
	Занятие 22. Аппликация «Разноцветные огоньки в домиках»	Учить детей наклеивать изображения круглой формы, уточнять название формы. Учить чередовать кружки по цвету. Упражнять в аккуратном паклеивании. Закреплять знание цветов (красный, желтый, зеленый, синий).
	Занятие 23. Лепка «Крендельки»	Закреплять прием раскатывания глины прямыми движениями ладоней. Учить детей по-разному свертывать получившуюся колбаску. Формировать умение рассматривать работы, выделять сходство и различия, замечать разнообразие созданных изображений.
	Занятие 24. Рисование «Разноцветные колеса» («Разноцветные обручи»)	Учить рисовать предметы круглой формы слитным неотрывным движением кисти. Закреплять умение промывать кисть, промакивать воре промытой кисти о тряпочку (салфетку). Развивать восприятие цвета.

		Закреплять знание цветов. Учить детей рассматривать готовые работы; выделять ровные красивые колечки.
	Занятие 25. Аппликация на полосе «Шарики и кубики»	Познакомить детей с новой для них формой – квадратом. Учить сравнивать квадрат и круг, называть их различия. Учить наклеивать фигуры, чередуя их. Закреплять правильные приемы наклеивания. Уточнить знание цветов.
	Занятие 26. Лепка «Пряники»	Закреплять умение детей лепить шарики. Учить сплющивать шар, сдавливая его ладошками. Развивать желание делать что-либо для других.
	Занятие 27. Рисование «Нарисуй что-то круглое»	Упражнять в рисовании предметов круглой формы. Закреплять умение пользоваться красками, правильно держать кисть. Учить промывать кисть перед тем, как набрать другую краску, и по окончании работы. Учить радоваться своим рисункам, называть изображенные предметы и явления. Развивать самостоятельность, творчество.
	Занятие 28. Лепка по замыслу	Закреплять полученные ранее навыки лепки из глины. Учить детей называть вылепленные предметы. Развивать самостоятельность, творчество.
	Занятие 29, Рисование «Нарисуй, что хочешь красивое»	Вызвать желание рисовать. Развивать умение самостоятельно задумывать содержание рисунка, осуществлять свой замысел. Упражнять в рисовании карандашами. Учить радоваться своим рисункам и рисункам товарищей: называть нарисованные предметы и явления. Воспитывать самостоятельность, развивать творчество.
	Занятие 30. Лепка «Печенье»	Закреплять умение детей раскатывать глину круговыми движениями; сплющивать шарик, сдавливая его ладонями. Развивать желание лепить. Продолжать отрабатывать навыки лепки. Закреплять умение аккуратно работать с глиной (пластилином).
Декабрь	Занятие 31. Рисование «Снежные комочки, большие и маленькие» («Ватные комочки»)	Закреплять умение детей рисовать предметы круглой формы. Учить правильным приемам закращивания красками (не выходя за контур, проводить линии кистью сверху вниз или слева направо). Учить повторять изображение, заполняя свободное пространство листа.
	Занятие 32. Лепка «Лепешки, большие и маленькие»	Продолжать учить детей отщипывать большие и маленькие комочки от большого куска глины; раскатывать комочки глины круговыми движениями. Закреплять умение сплющивать шар, сдавливая его ладонями.
	Занятие 33. Лепка «Погремушка»	Учить детей лепить предмет, состоящий из двух частей: шарика и палочки; соединять части, плотно прижимая их друг к другу. Упражиять в раскатывании глины прямыми и круговыми движениями ладоней.
	Занятие 34. Рисование «Деревья на нашем участке»	Учить детей создавать в рисовании образ дерева; рисовать предметы, состоящие из прямых вертикальных и наклонных линий, располагать

		изображения по всему листу бумаги, рисовать крупно, во весь лист. Продолжать учить рисовать красками.
	Занятие 35. Аппликация «Пирамидка»	Учить детей передавать в аппликации образ игрушки: изображать предмет, состоящий из нескольких частей; располагать детали в порядке уменьшающейся величины. Закреплять знание цветов, Развивать восприятие цвета.
	Занятие 36. Рисование «Елочка»	Учить детей передавать в рисовании образ елочки; рисовать предметы, состоящие из линий (вертикальных, горизонтальных или наклонных). Продолжать учить пользоваться красками и кистью (промывать кисть в воде и промокать ее о тряпочку (салфетку), прежде чем набрать краску другого цвета).
	Занятие 37, Лепка «Башенка» («Пирамидка из дисков (колец)»)	Продолжать учить детей раскатывать комочки глины между ладонями круговыми движениями; расплющивать шар между ладонями; составлять предмет из нескольких частей, накладывая одну на другую. Закреплять умение лепить аккуратно.
	Занятие 38. Рисование «Знакомство с дымковскими игрушками. Рисование узоров»	Познакомить с народными дымковскими игрушками. Вызвать радость от рассматривания яркой, нарядной расписной игрушки. Обратить внимание детей на узоры, укращающие игрушки. Учить выделять и называть отдельные элементы узора, их цвет.
	Занятие 39. Лепка по замыслу	Развивать умение самостоятельно обдумывать содержание лепки. Упражнять в разнообразных приемах лепки.
	Занятис 40. Аппликация «Наклей какую хочешь игрушку»	Развивать воображение, творчество детей. Закреплять знания о форме и величине. Упражнять в правильных прнемах составления изображений из частей, наклеивания.
Январь	Занятие 41. Рисование «Новогодняя елка с огоньками и шариками»	Учить детей передавать в рисунке образ нарядной елочки; рисовать елочку крупно, во весь лист; укращать ее, используя приемы примакивания, рисования круглых форм и линий. Развивать эстетическое восприятие, формировать образные представления. Познакомить с розовым и голубым пветами. Вызывать чувство радости от красивых рисунков.
	Занятие 42. Рисование «Украсим рукавичку- домик» (Интегрированное занятие по мотивам театрализованного действия)	Учить детей рисовать по мотивам сказки «Рукавичка», создавать сказочный образ. Развивать воображение, творчество. Формировать умение украшать предмет. Закреплять умение использовать в процессе рисования краски разных цветов; чисто промывать кисть и осущать ее о салфеточку, прежде чем взять другую краску,
	Занятие 43. Лепка «Мандарины и апельсины»	Закреплять умение детей лепить предметы круглой формы, раскатывая глину кругообразными движениями между ладонями. Учить лепить предметы разной величины.

	Занятие 44. Рисование «Украсим дымковскую уточку»	Продолжать знакомить детей с дымковской игрушкой. Учить выделять элементы росписи, наносить их на вырезанную из бумаги уточку. Вызывать радость от получившегося результата: от яркости, красоты дымковской росписи.
	Занятие 45. Аппликация «Красивая салфеточка»	Учить детей составлять узор на бумаге квадратной формы, располагая по углам и в середине большие кружки одного цвета, а в середине каждой стороны – маленькие кружки другого цвета. Развивать композиционные умения, цветовое восприятие, эстетические чувства.
	Занятие 46. Рисование по замыслу	Учить детей задумывать содержание рисунка, использовать усвоенные приемы рисования. Учить заполнять изображениями весь лист. Вызывать желание рассматривать рисунки, обсуждать их; радоваться красочным изображениям, их разнообразию.
	Занятие 47. Лепка «Вкусные гостинцы на день рождения Мишки»	Развивать воображение и творчество. Учить детей использовать знакомые приемы лепки для создания разных изображений. Закреплять приемы лепки; умение аккуратно обращаться с материалами и оборудованием.
	Занятие 48. Аппликация «Спеговик»	Закреплять знания детей о круглой форме, о различии предметов по величине. Учить составлять изображение из частей, правильно их располагая по величине. Упражнять в аккуратном наклеивании.
	Занятие 49. Лепка «Маленькие куколки гуляют на снежной поляне»	Учить создавать в лепке образ куклы. Учить лепить предмет, состоящий из двух частей: столбика (шубка) и круглой формы (голова). Закреплять умение раскатывать глину между ладонями прямыми и кругообразными движениями, соединять две части предмета приемом прижимания.
	Занятие 50. Лепка «Слепи свою любимую игрушку»	Учить детей самостоятельно выбирать содержание лепки, использовать усвоенные ранее приемы лепки. Закреплять умение лепить предметы, состоящие из одной или нескольких частей, передавая их форму и величину. Вызывать радость от созданного изображения.
Февраль	Занятие 51. Рисование «Мы слепили на прогулке снеговиков»	Вызывать у детей желание создавать в рисункс образы забавных снеговиков. Упражнять в рисовании предметов круглой формы. Продолжать учить передавать в рисунке строение предмета, состоящего из нескольких частей; закреплять навык закрашивания круглой формы слитными линиями сверху вниз или слева направо всем ворсом кисти.
	Занятие 52. Лепка «Воробушки и кот» (По мотивам подвижной игры)	Продолжать формировать умение отражать в лепке образы подвижной игры. Развивать воображение и творчество. Закреплять полученные ранее навыки и умения в процессе создания образов игры в лепке и при восприятии общего результата.

	Занятие 53. Рисование «Светит солнышко»	Учить детей передавать в рисунке образ солнышка, сочетать округлую форму с прямыми и изогнутыми линиями. Закреплять умение отжимать лишнюю краску о край розетки (баночки). Учить дополнять рисунок изображениями, соответствующими теме, Развивать самостоятельность, творчество дошкольников.
	Занятие 54. Аппликация «Узор на круге»	Учить детей располагать узор по краю круга, правильно чередуя фигуры по величине; составлять узор в определенной последовательности: вверху, внизу, справа, слева — большие круги, а между ними — маленькие. Закреплять умение намазывать клеем всю форму. Развивать чувство ритма. Воспитывать самостоятельность.
	Занятие 55. Лепка «Самолеты стоят на аэродроме»	Учить детей лепить предмет, состоящий из двух частей одинаковой формы, вылепленных из удлиненных кусков глины. Закреплять умение делить комок глины на глаз на две равные части, раскатывать их продольными движениями ладоней и сплющивать между ладонями для получения нужной формы. Вызывать радость от созданного изображения.
	Занятие 56. Рисование «Самолеты летят»	Закреплять умение рисовать предметы, состоящие из нескольких частей; проводить прямые линии в разных направлениях. Учить передавать в рисунке образ предмета. Развивать эстетическое восприятие.
	Занятие 57. Лепка по замыслу	Развивать умение детей задумывать содержание лепки, доводить замыеся до конца. Воспитывать самостоятельность; развивать творчество, воображение. Закреплять усвоенные ранее приемы лепки.
	Занятие 58. Рисование «Деревья в снегу» (Вариант «Зимний лес» – коллективная работа)	Учить детей передавать в рисунке картину зимы. Упражнять в рисовании деревьев. Учить располагать на листе несколько деревьев. Закреплять умение промывать кисть. Развивать эстетическое восприятие.
	Занятие 59. Лепка «Большие и маленькие птицы на кормушке»	Продолжать формировать у детей желание передавать в лепке образы птиц, правильно передавая форму тела, головы, хвоста. Закреплять приемы лепки. Развивать умение рассказывать о том, что слепили. Воспитывать творчество, инициативу, самостоятельность. Развивать воображение.
	Занятие 60. Аппликация «Цветы в подарок маме, бабушке»	Учить детей составлять изображение из деталей. Воспитывать стремление сделать красивую вещь (подарок). Развивать эстетическое восприятие, формировать образные представления.
Март	Занятие 61. Аппликация «Флажки»	Закреплять умение создавать в аппликации изображение предмета прямоугольной формы, состоящего из двух частей; правильно располагать предмет на листе бумаги, различать и правильно называть цвета; аккуратно пользоваться клеем, намазывать им всю форму. Воспитывать умение 70

	радоваться общему результату занятия.
Занятие 62. Рисование «Красивые флажки на ниточке» (Вариант «Лопаточки для кукол»)	Учить детей рисовать предметы прямоугольной формы отдельными вертикальными и горизонтальными линиями. Познакомить опрямоугольной формой. Продолжать отрабатывати приемы рисования и закрашивания рисунков цветными карандашами.
Занятне 63. Лепка «Неваляшка»	Учить детей лепить предмет, состоящий из нескольких частей одинаковой формы, но разной величины плотно прижимая части друг к другу. Вызывать стремление украшать предмет мелкими деталями (помпон на шапочке, пуговицы на платье). Уточнить представления детей о величине предметов Закреплять умение лепить аккуратно. Вызывать чувство радости от созданного.
Занятие 64. Лепка «Маленькая Маша» (По мотивам потешки)	Учить детей лепить маленькую куколку: шубка – толстый столбик, головка – шар, руки – палочки Закреплять умение раскатывать глину прямыми движениями (столбик – шубка, палочки – рукава) и кругообразными движениями (головка). Учить составлять изображение из частей. Вызывать чувство радости от получившегося изображения.
Занятие 65. Рисование «Нарисуйте, кто что хочет красивое»	Развивать эстетическое восприятие. Учить видеть и выделять красивые предметы, явления. Закрепляти умение детей рисовать разными материалами, выбира- их по своему желанию.
Занятие 66. Лепка «Угощение для кукол, мишек, зайчиков»	Развивать умение детей выбирать из названных предметов содержание своей лепки. Воспитывать самостоятельность. Закреплять приемы лепки Формировать желание лепить что-то нужное для игры Развивать воображение.
Занятие 67. Рисование «Книжки-малышки»	Учить формообразующим движениям рисования четырехугольных форм непрерывным движением руки слева направо, сверху вниз и т. д. (начинать движение можно с любой стороны). Уточнить прием закращивания движением руки сверху вниз или слева направо. Развивать воображение.
Занятие 68. Аппликация «Салфстка»	Учить составлять узор из кружков и квадратиков на бумажной салфетке квадратной формы, располага: кружки в углах квадрата и посередине, а квадратики - между ними. Развивать чувство ритма. Закреплять умение наклеивать детали аккуратно.
Занятие 69. Рисование «Нарисуй что-то прямоугольной формы»	Учить детей самостоятельно задумывать содержание рисунка, применять полученные навыки изображения разных предметов прямоугольной формы. Учито отбирать для рисунка карандации нужных цветов Упражнять в рисовании и закращивании предметог прямоугольной формы. Развивать чувство цвета воображение.

	«Мишка-неваляшка»	состоящих из частей круглой формы разной величины. Отрабатывать умение скреплять части предмета, плотно прижимая их друг к другу.
Апрель	Занятие 71. Лепка «Зайчик (кролик)» (Вариант «Наш игрушечный зоопарк» – коллективная работа)	Развивать интерес детей к лепке знакомых предметов, состоящих из нескольких частей. Учить делить комок глины на нужное количество частей; при лепке туловища и головы пользоваться приемом раскатывания глины кругообразными движениями между ладонями, при лепке ушей — приемами раскатывания палочек и сплющивания. Закреплять умение прочно соединять части предмета, прижимая их друг к другу.
	Занятие 72. Рисование «Разноцветные платочки сущатся» («Кубики стоят на столе»)	Упражнять детей в рисовании знакомых предметов квадратной формы неотрывным движением. Закреплять умение аккуратно закрашивать изображения в одном направлении — сверху вниз, не заходя за контур; располагать изображения по всему листу бумаги.
	Занятие 73. Аппликация «Скворечник»	Учить детей изображать в аппликации предметы, состоящие из нескольких частей; определять форму частей (прямоугольная, круглая, треугольная). Уточнить знание цветов, Развивать цветовое восприятие.
	Занятие 74. Лепка «Красивая птичка» (По дымковской игрушке)	Учить лепить предмет, состоящий из нескольких частей. Закреплять прием прищипывания кончиками пальцев (клюв, хвостик); умение прочно скреплять части, плотно прижимая их друг к другу. Учить лепить по образцу народной (дымковской) игрушки.
	Занятие 75. Рисование «Скворечник» (Вариант «Домик для собачки»)	Учить детей рисовать предмет, состоящий из прямоугольной формы, круга, прямой крыши; правильно передавать относительную величину частей предмета. Закреплять приемы закрашивания.
	Занятие 76. Рисование «Красивый коврик»	Упражнять детей в рисовании линий разного характера (прямых, наклонных, волнистых и др.). Учить пересекать линии; украшать квадратный лист бумаги разноцветными линиями, проведенными в разных направлениях. Вызывать положительный эмоциональный отклик на общий результат.
	Занятие 77. Лепка «Миски трех медведей»	Учить детей лепить мисочки разного размера, используя прием раскатывания глины кругообразными движениями. Учить сплющивать и отгягивать края мисочки вверх. Закреплять умение лепить аккуратно.
	Занятие 78. Рисование «Красивая тележка» (Вариант «Красивый поезд»)	Продолжать формировать умение изображать предмет, состоящий из нескольких частей прямоугольной и круглой формы. Упражнять в рисовании и закрашивании красками. Поощрять умение выбирать краску по своему вкусу; дополнять рисунок деталями, подходящими по содержанию к главному изображению. Развивать инициативу, воображение.

	Занятие 79. Рисование по замыслу	Продолжать развивать желание и умение самостоятельно определять содержание своего рисунка. Закреплять приемы рисования красками. Закреплять знание цветов. Развивать чувство цвета, эстетическое восприятие.
	Занятие 80. Лепка «Цыплята гуляют» (Коллективная композиция)	Продолжать формировать умение лепить предметы, состоящие из двух частей знакомой формы, передавая форму и ведичину частей. Учить изображать детали (клюв) приемом прищипывания. Включать детей в создание коллективной композиции. Вызывать положительный эмоциональный отклик на общий результат.
Май	Занятие 81. Аппликация «Скоро праздник придет»	Учить детей составлять композицию определенного содержания из готовых фигур, самостоятельно находить место флажкам и шарикам. Упражнять в умении намазывать части изображения клеем, начиная с середины; прижимать наклеенную форму салфеткой. Учить красиво располагать изображения на листе. Развивать эстетическое восприятие.
	Занятие 82. Рисование «Картинка о празднике»	Продолжать развивать умение на основе полученных внечатлений определять содержание своего рисунка. Воспитывать самостоятельность, желание рисовать то, что понравилось. Упражнять в рисовании красками. Воспитывать положительное эмоциональное отношение к красивым изображениям. Развивать желание рассказывать о своих рисунках.
	Занятие 83, Лепка «Угощение для кукол»	Закреплять умение детей отбирать из полученных впечатлений то, что можно изобразить в лепке. Закреплять правильные приемы работы с глиной. Развивать воображение, творчество.
	Занятие 84, Рисование «Одуванчики в траве»	Вызывать у детей желание передавать в рисунке красоту цветущего луга, форму цветов. Отрабатывать приемы рисования красками. Закреплять умение аккуратно промывать кисть, осущать ее о тряпочку. Учить радоваться своим рисункам. Развивать эстетическое восприятие, творческое воображение.
	Занятие 85. Лепка «Утенок»	Учить детей лепить предмет, состоящий из нескольких частей, передавая некоторые характерные особенности (вытянутый клюв). Упражнять в использовании приема прищипывания, оттягивания. Закреплять умение соединять части, плотно прижимая их друг к другу.
	Занятие 86. Рисование красками по замыслу	Развивать самостоятельность в выборе темы. Учить детей вносить в рисунок элементы творчества, отбирать для своего рисунка нужные краски, пользоваться в работе полученными умениями и навыками.
	Занятие 87. Аппликация «Цыплята на лугу»	Учить детей составлять композицию из нескольких предметов, свободно располагая их на листе; изображать предмет, состоящий из нескольких частей.

		Продолжать отрабатывать навыки аккуратного наклеивания.
	Занятие 88. Рисование «Платочек» («Высокий новый дом», «Клетчатое платье для куклы»)	Учить детей рисовать клетчатый узор, состоящий из вертикальных и горизонтальных линий. Следить за правильным положением руки и кисти, добиваясь слитного, непрерывного движения. Учить самостоятельно подбирать сочетания красок для платочка (платья); при рисовании дома передавать его основные части: стены, окна и др. Развивать эстетическое восприятие.
	Занятие 89. Лепка «Вылепи какое кочешь животное»	Закренлять умение детей лепить животное (по желанию). Учить лепить предметы круглой и удлиненной формы, более точно передавая карактерные признаки предмета. Совершенствовать приемы раскатывания глины прямыми и круговыми движениями ладоней.
	Занятие 90. Аппликация «Домик»	Учить детей составлять изображение из нескольких частей, соблюдая определенную последовательность; правильно располагать его на листе. Закреплять знание геометрических фигур (квадрат, прямоугольник, треугольник).

ОО «Коммуникативное развитие» Раздел «Развитие речи»

		газвитие речи»
		ой образовательной деятельности
Месяц	Название ООД	Программное содержание
Сентябрь	Тема: «Кто у нас хороший, кто у нас пригожий. Чтение стихотворения С. Черного «Приставалка»»	Вызвать у детей симпатию к сверстникам с помощью рассказа воспитателя (игры): помочь малышам поверить в то, что каждый из них – замечательный ребенок, и взрослые их любят.
	Тема: «Чтение русской народной сказки «Кот, петух и лиса»»	Познакомить детей со сказкой «Кот, петух и лиса» (обраб.М. Боголюбской).
	Тема: Звуковая культура речи: звуки а, у. Дидактическая игра «Не ошибись»	Упражиять детей в правильном и отчетливом произношении звуков (изолированных, в звукосочетаниях, словах). Активизировать в речи детей обобщающие слова.
	Тема: «Звуковая культура речи: звук у»	Упражнять детей в четкой артикуляции звука (изолированного, в звукосочетаниях); отрабатывать плавный выдох; побуждать произносить звук в разной тональности с разной громкостью (по подражанию).
Октябрь	Тема: «Дидактическая игра «Чья вещь?». Рассматривание сюжетных картин»	Упражиять в согласовании притяжательных местоимений с существительными и прилагательными. Помочь детям понять сюжет картины, охарактеризовать взаимоотношения между персонажами.

	Тема: «Чтение русской народной сказки «Колобок», Дидактическое упражнение «Играем в слова»	Познакомить со сказкой «Колобок» (обраб.К. Ушинского). Упражнять детей в образовании слов по аналогии.
	Тема: «Звуковая культура речи: звук о. Рассматривание идлюстраций к сказке «Колобок»	Продолжать приучать детей внимательно рассматривать рисунки в книгах, объяснять содержание иллюстраций. Отрабатывать четкое произношение звука о.
	Тема: «Чтение стихотворения А. Блока «Зайчик». Заучивание стихотворения А. Плещеева «Осень наступила»	Помочь детям запомнить стихотворение А. Плещеева «Осень наступила». При восприятии стихотворения А. Блока «Зайчик» вызвать сочувствие к зайчишке, которому холодно, голодно и стращио в неуютную осениюю пору.
Ноябрь	Тема: «Чтение стихотворений об осени. Дидактическое упражнение «Что из чего получается»	Приобщать детей к поэзии, развивать поэтический елух. Упражнять в образовании слов по аналогии.
	Тема: «Звуковая культура речи: звук и»	Упражнять детей в четком и правильном произношении звука и (изолированного, в словосочетаниях, в словах).
	Тема: «Рассматривание сюжетных картин».	Учить детей рассматривать картину, отвечать на вопросы воспитателя, слушать его пояснения. Упражнять в умении вести диалог, употреблять существительные, обозначающие детеньшей животных, правильно и четко проговаривать слова со звуками к. т.
Декабрь	Тема: «Чтение сказки «Снегурушка и лиса»»	Познакомить детей с русской народной сказкой «Снегурушка и лиса» (обраб.М. Булатова), с образом лисы (отличным от лисиц из других сказок). Упражнять в выразительном чтении отрывка – причитания Снегурушки.
	Тема: «Повторение сказки «Снегурушка и лиса». Дидактические игры «Эхо», «Чудесный мешочек»	Помочь дстям вспомнить сказку «Снегурушка и лиса». Упражнять в произношении слов со звуком э (игра «Эхо»), в определении качеств предметов на ощупь (игра «Чудесный мешочек»).
	Тема: «Чтение рассказа Л. Воронковой «Снег идет», стихотворения А. Боссва «Трое»	Познакомить детей с рассказом Л. Воронковой «Снег идет», оживив в памяти детей их собственные впечатления от обильного снегопада, Помочь запомнить стихотворение А. Босева «Трое» (пер. с болг.В. Викторова).
	Тема: «Игра-инсценировка «У матрешки – новоселье»	Способствовать формированию диалогической речи; учить правильно называть строительные детали и их цвета.
Январь	Тема: «Чтение русской народной сказки «Гуси- лебели»	Познакомить детей со сказкой «Гуси-лебеди» (обр. М. Булатова), вызвать желание послушать ее еще раз, поиграть в сказку
	Тема: «Рассматривание иллюстраций к сказке «Гуси-лебеди» и сюжетных картин»	Продолжать объяснять детям, как много интересного можно узнать, если внимательно рассматривать рисунки в книгах. Учить детей рассматривать сюжетную картину, отвечать на

		вопросы воспитателя, делать простейшие выводы, высказывать предположения.
	Тема: «Звуковая культура речи: звуки м, мь. Дидактическое упражнение «Вставь словечко»»	Упражнять детей в четком произношении звуков м. мь в словах, фразовой речи; способствовать воспитанию интонационной выразительности речи. Продолжать учить образовывать слова по аналогии.
Февраль	Тема «Чтение русской народной сказки «Лиса и заяц»	Познакомить детей со сказкой «Лиса и заяц» (обраб.В Даля), помочь понять смысл произведения (мал удалец, да храбрец).
	Тема «Звуковая культура речи: звуки б, бь».	Упражнять детей в правильном произношении звуков б, бь (в звукосочетаниях, словах, фразах).
	Тема «Заучивание стихотворения В. Берестова «Петушки распетушились»»	Помочь детям запомнить стихотворение В. Берестова «Петушки распетушились», учить выразительно читать его.
	Тема «Беседа на тему «Что такое хорошо и что такое плохо»»	Беседуя с детьми о плохом и хорошем, совершенствовать их диалогическую речь (умение вступать в разговор; высказывать суждение так, чтобы оно было понятно окружающим; грамматически правильно отражать в речи свои впечатления).
Март	Тема «Чтение стихотворения И. Косякова «Все она». Дидактическое упражнение «Очень мамочку люблю, потому, что»	Познакомить детей со стихотворением И. Косякова «Все она».
	Тема «Чтение русской народной сказки «У страха глаза велики».	Напомнить детям известные им русские народные сказки и познакомить со сказкой «У страха глаза велики» (обраб.М. Серовой). Помочь детям правильно воспроизвести начало и конец сказки.
	Тема «Рассматривание сюжетных картин (по выбору педагога). Дидактическое упражнение на звукопроизношение	Продолжать учить детей рассматривать сюжетную картину, помогая им определить ее тему и конкретизировать действия и взаимоотношения персонажей. Отрабатывать правильное и отчетливое произношение звукоподражательных слов (учить характеризовать местоположение предметов).
Апрель	Тема: «Чтение стихотворения А. Плещеева «Весна». Дидактическое упражнение «Когда это бывает?»	Познакомить детей со стихотворением А. Плещеева «Весна». Учить называть признаки времен года.
	Тема: «Звуковая культура речи: звук ф»	Учить детей отчетливо и правильно произносить изолированный звук ф и звукоподражательные слова с этим звуком.
	Тема: «Чтение и драматизация русской народной песенки «Курочка- рябущечка». Рассматривание сюжетных картин»	Познакомить детей с русской народной песенкой «Курочка-рябушечка». Продолжать учить рассматривать сюжетную картину и рассказывать о том, что на ней изображено.

	Тема: «Звуковая культура речи: звук с»	Отрабатывать четкое произношение звука с. Упражнять детей в умении вести диалог.
Май	Тема: «Чтение русской народной сказки «Бычок – черный бочок, белые копытца». Литературная викторина	Познакомить е русской народной сказкой «Бычок — черный бочок, белые копытца» (обр. М. Булатова). Помочь детям вспомнить названия и содержание сказок, которые им читали на занятиях.
	Тема: «Звуковая культура речи: звук з»	Упражиять детей в четком произношении звука з.
	Тема: «Повторение стихотворений. Заучивание стихотворения И. Белоусова «Весенняя гостья»»	Помочь детям вспомнить стихи, которые они учили в течение года; запомнить новое стихотворение.
	Тема: «Звуковая культура речи: звук ц»	Отрабатывать четкое произношение звука ц, параллельно упражняя детей в интонационно правильном воспроизведении звукоподражаний; учить изменять темп речи.

ОО «Художественно – эстетическое развитие» Раздел «Конструирование»

Содержание организованной образовательной деятельности		
Месяц	Название НОД	Программное содержание
	Занятие 1 «Горка с лесенками».	Продолжать учить сроить горку с двумя лесенками. Учитьрассказывать, как будут строить, строить по образцу. Знакомить с разным строительным материалом. Учить анализировать постройку.
	Занятие 2«Дорожки»	Учить строить дорожки, варьируя их в длину, пристраивать кирпичики разными гранями. Развивать конструктивные способности.
Октябрь	ЗанятиеЗ «Узкая и широкая дорожка»	Закреплять знания о длине и цвете. Учить подбирать детали такого же цвета, использовать свою постройку в игре. Воспитывать интерес к конструированию.
	Занятие 4 «Дорожка для колобка»	Учитьаккуратно складывать детали, рассказывать, из каких деталей будут делать постройку, использовать постройку в игре.
Ноябрь	Занятие 5 «Мебель для кукол»	Учитьстроить детали по образцу без показа приемов, анализировать изделие. Закреплять умение называть детали и их цвет.
	Занятие 6 «Кресло и диван»	Дать понятия: «кресло короткое», «диван длинный». Учить самостоятельно выбирать изделие. Закреплять умение выполнять постройку в определённой последовательности.
Декабрь	Занятие 7 «Ворота»	Учитьизменять постройку в высоту, называть детали: кирпичики, кубики; строить разнообразные ворота, разные по высоте. Закреплять умение способов расположения деталей.
	Занятие 8«Высокие и	Учитьстроить ворота низкие, ворота высокие; разбирать постройки, складывать материал в коробки;изменять

	низкие ворота»	постройку, преобразовывая ее в высоту, длину, ширину;выделять части построек, рассказывать, из каких деталей состоит.
Январь	Занятие 9«Ворота для машинки»	Закреплять умение строить по образцу. Продолжать учить анализировать постройку, соотносить размер машинки с постройкой. Закреплять умение называть детали и их цвет.
	Занятие 10 «Теремок для матрёшки»	Закреплять представление о знакомых предметах, умение правильно называть детали строительного набора. Учить играть с постройками.
Февраль	Занятие 11«Домик».	Продолжать учить замыкать пространство.
	Занятие 12«Домики для зверят»	Предложить выполнить усложненную конструкцию. Уделить особое внимание цветовому решению и украшению постройки. Учить «замыкать» пространство.
Март	Занятие 13 «Заборчик»	Учить строить детали по образцу без показа приемов, анализировать изделие. Закреплять умение называть детали и их цвет.
	Занятие 14 «Загородка для садика»	Учить огораживать большое пространство. Закреплять умение рассказывать, как будут строить. Поощрять стремление конструировать по своему замыслу и представлению.
Апрель	Занятие 15 «Загон для лошадки»	Учитьогораживать пространство высоким забором, приему ставить кирпичики на длинную узкую грань. Развивать фантазию.
	Занятие 16 «Высокий и низкий забор»	Учить изменять постройку в высоту, называть детали: кирпичики, кубики. Развивать конструктивные навыки.
Май	Занятие 17 «Построй, что хочешь»	Учить сооружать знакомые постройки, закрепляя приобретённые умения и навыки. Учить строить совместно, не мещая друг другу.
	Занятие 18 «Построй, что хочешь»	Учить сооружать знакомые постройки, закрепляя приобретённые умения и навыки. Учить строить совместно, не мешая друг другу.

ОО «Физическое развитие» Раздел «Физическая культура»

	Содержани	е организованной образовательной деятельности
Месяц	Название ООД	Программное содержание
Сентябрь	Занятие 1	Развивать ориентировку в пространстве при ходьбе в разных направлениях; учить ходьбе по уменьшенной площади опоры, сохраняя равновесие.
	Занятие 2	Упражнять детей в ходьбе и беге всей группой в прямом направлении за воспитателем; прыжках на двух ногах на месте.
	Занятие 3	Развивать умение действовать по сигналу воспитателя: учить энергично отталкивать мяч при прокатывании.
	Занятие 4	Развивать ориентировку в пространстве, умение действовать по

0	9	сигналу; группироваться при лазании под шнур.
Октябрь	Занятие 5	Упражнять в сохранении равновесия при ходьбе на ограниченной площади опоры: развивать умение приземляться на полусогнутые ноги в прыжках.
	Занятие 6	Упражнять в прыжках с приземлением на полусогнутые ноги: в энергичном отталкивании мяча при прокатывании друг другу.
	Занятие 7	Упражнять детей в ходьбе и беге с остановкой по сигналу; в ползании. Развивать ловкость в игровом задании с мячом.
	Занятие 8	Упражнять детей в ходьбе и беге по кругу, с поворотом в другую сторону по сигналу воспитателя; развивать координацию движений при ползании на четвереньках и упражнений в равновесии.
Ноябрь	Занятие 9	Упражнять детей в равновесии при ходьбе по ограниченной площади опоры, в приземлении на полусогнутые ноги в прыжках.
	Занятие 10	Упражнять в ходьбе колонной по одному с выполнением заданий прыжках из обруча в обруч, учить приземляться на полусогнутью ноги: упражнять в прокатывании мяча друг другу, развивая координацию движений и глазомер.
	Занятие 11	Развивать умение действовать по сигналу воспитателя; развивать координацию движений и ловкость при прокатывании мяча между предметами; упражнять в ползании.
	Занятие 12	Упражнять детей в ходьбе с выполнением заданий, развива внимание, реакцию на сигнал воспитателя; в ползании, развива координацию движений; в равновесии.
Декабрь	Занятие 13	Упражнять детей в ходьбе и беге врассыпную, развиваю ориентировку в пространстве; в сохранении устойчивого равновесия и прыжках.
	Занятие 14	Упражнять в ходьбе и беге с выполнением заданий; приземлении на полусогнутые ноги в прыжках со скамейки; прокатывании мяча.
	Занятие 15	Упражнять детей в ходьбе и беге с остановкой по сигналу воспитателя; в прокатывании мяча между предметами, умени группироваться при лазании под дугу.
	Занятие 16	Упражнять детей в ходьбе и беге врассыпную, развиваю ориентировку в пространстве; упражнять в ползании на повышенной опоре: и сохранении равновесия при ходьбе по доске.
январь	Занятие 17	Повторить ходьбу с выполнением задания; упражнять с сохранении равновесия на ограниченной площади опоры; прыжки на двух ногах, продвигаясь вперед.
	Занятие 18	Упражнять детей в ходьбе колонной по одному, беге врассыпную в прыжках на двух ногах между предметами; в прокатывании мяча, развивая ловкость и глазомер.
	Занятие 19	Упражнять в умении действовать по сигналу воспитателя кодьбе вокруг предметов; развивать ловкость при катании мяч друг другу; повторить упражнение в ползании, развива: координацию движений.
	Занятие 20	Повторить ходьбу с выполнением заданий. Упражиять в ползании под дугу, не касаясь руками пола; сохранении устойчивого

A	Занятие 21	равновесия при ходьбе по уменьшенной площади опоры. Упражнять в ходьбе и беге вокруг предметов: развивать
февраль	- 1777 0 18 100 17.1	координацию движений при ходьбе переменным шагом повторить прыжки с продвижением вперед.
	Занятие 22	Упражнять детей в ходьбе и беге с выполнением заданий; в прыжках с высоты и мягком приземлении на полусогнутые ноги: развивать ловкость и глазомер в заданиях с мячом.
	Занятие 23	Упражнять детей в ходьбе переменным шагом, развивая координацию движений; разучить бросание мяча через шнур, развивая ловкость и глазомер; повторить ползание под шнур, не касаясь руками пола.
	Занятие 24	Упражнять в ходьбе и беге врассыпную; упражнять в умении группироваться в лазании под дугу; повторить упражнение в равновесии.
Март	Занятие 25	Упражнять детей в ходьбе и беге по кругу; в сохранении устойчивого равновесия при ходьбе по ограниченной площади опоры; повторить прыжки между предметами.
	Занятие 26	Упражнять в ходьбе и беге врассыпную; разучить прыжки і длину с места; развивать ловкость при прокатывании мяча.
	Занятне 27	Развивать умение действовать по сигналу воспитателя Упражнять в бросании мяча о пол и ловле его двумя руками, и ползании на повышенной опоре.
	Занятие 28	Развивать координацию движений в ходьбе и беге между предметами; повторить упражнения в ползании; упражнять и сохранении устойчивого равновесия при ходьбе на повышенной опоре.
Апрель	Занятне 29	Повторить ходьбу и бег вокруг предметов, прыжки через шнуры Упражнять в сохранении равновесия при ходьбе на повышенной опоре.
	Занятие 30	Упражнять в ходьбе и беге, с выполнением заданий; и приземлении на полусогнутые поги в прыжках; развивати ловкость в упражнениях с мячом,
	Занятне 31	Повторить ходьбу и бег с выполнением заданий; развивать ловкость и глазомер в упражнении с мячом; упражнять и ползании на ладонях и ступнях.
	Занятие 32	Упражнять в ходьбе с остановкой по сигналу воспитателя повторить ползание между предметами; упражнять в сохранении устойчивого равновесия при ходьбе на повышенной опоре.
Mañ	Занятие 33	Повторить ходьбу и бег врассыпную, развивая ориентировку в пространстве; повторить задание в равновесии и прыжках.
	Занятие 34	Упражнять детей в ходьбе и беге между предметами; в прыжках со скамейки на полусогнутые ноги: в прокатывании мяча друг
	Занятие 35	Ходьба с выполнением заданий по сигналу воспитателя упражнять в бросании мяча вверх и ловля его; ползание по гимнастической скамейке.
	Занятие 36	Упражнять в ходьбе и беге по сигналу воспитателя; в дазании по наклонной лесенке; повторить задание в равновесии.